

“UNO HACE ESTO POR NECESIDAD”

PROSTITUCION EN SEGOVIA DESDE LAS VOCES DE LAS ACTORAS

Por: Estefanía Brand Herrera,
Katherine Berrio, Yeison Arbeláez

Director: Juan Pablo Bedoya

Departamento de trabajo social
Facultad de ciencias sociales y humanas
Universidad de Antioquia

Segovia

2014

AGRADECIMIENTOS

El trabajo de grado es el resultado de un arduo proceso de aprendizaje largo enmarcado en tristezas, sonrisas, angustias y muchos temores que al final refleja el empeño y los aprendizajes recibidos durante todo el tiempo de la carrera profesional, además este trabajo no lo logramos solos, fue un trabajo en el cual muchas personas hicieron parte de él, a las cuales queremos agradecer.

En primer lugar agradecemos a Juan Pablo Bedoya, asesor de la tesis, profesor de la universidad de Antioquia, quien nos ayudó enormemente a centrar nuestra investigación, nos ayudaste a corregir los errores que se nos fueron presentando en el transitar de esta investigación, desde nuestro corazón te damos las gracias por ser tan oportuno e importante en nuestro aprendizaje.

También queremos agradecer a todas las mujeres y hombres que nos abrieron sus vidas y lograron la realización de este trabajo, pues son ellos nuestros actores y sin ellos no hubiera sido posible darle sentido a este trabajo.

Por otro lado y no menos importante le agradecemos a nuestros padres y abuela, Luz Aurora Herrera, Oscar Alberto Brand, Gloria Calderón y María Gala Arias, pues el apoyo de ellos fue fundamental para salir adelante en todo este proceso educativo, ellos nos brindaron fortaleza, acompañamiento, además inculcaron valores a nuestras vida que ahora se ven reflejados en este trabajo de grados. Mil gracias

TABLA DE CONTENIDO

INTRODUCCION: PROSITUCION EN SEGOVIA

Perspectiva metodológica.....	4- 6
Método.....	6-7

CAPÍTULO I: UN RECORRIDO POR LAS CIRCUSTANCIAS DE LA VIDA

Minería, economía y migración.....	10-14
Causas económicas, sociales y culturales.....	15
El trabajo, implicaciones laborales y desventaja social.....	16- 18
Educación una causa más de la prostitución.....	19- 20
Violencia familiar.....	21- 22

CAPITULO II: SOMOS UNAS Y EN LA CALLE OTRAS

Dinámicas, vínculos y relaciones en el mundo de la prostitución Segoviana.....	23 -24
Dinámica de los bares del municipio de Segovia.....	25
Bar monterrey.....	26- 27
Bar el sótano.....	28- 31
Clientes y mujeres (actores de la prostitución Segoviana).....	32- 33
Vínculos establecidos en la prostitución Segoviana	34- 39

CAPITULO III: ME SIENTO, ME PIENSO Y ME VEN.....

CONCLUSION.....	56- 57
BIBLIOGRAFIA.....	58- 61

INTRODUCCIÓN

No es solo hablar de mujeres como sujetos de derechos, sino tener en cuenta el accionar de esta sociedad globalizada a la que pertenecemos, es entender porque se han dejado atrapar del consumismo y un sinfín de estereotipos sociales que permean su accionar en la sociedad. Las miles de problemáticas que se presentan a diario son factores fundamentales que sustentan la diferente manera de buscar la forma de sobrevivir en este mundo que día a día exige más y más, por estas razones muchas de las mujeres no han tenido las mismas condiciones de vida y han tenido que adquirir nuevos hábitos para el sustento económicos de ellas y de sus familias.

En esa misma dirección la prostitución en el municipio de Segovia más que ser un acto vergonzoso es un medio de sustento para miles de mujeres que migran a este municipio a ejercer esta actividad, pero el que día tras día se ven vinculadas más mujeres a este ejercicio, pues la falta de oportunidades, las condiciones sociales, la violencia familiar son algunas consecuencias de los actores sociales como el estado que solo brinda los mínimos mecanismos de protección para los ciudadanos, además la sociedad que ínsita a las personas al consumir, al tener y al estar siempre a la moda, por todo esto es necesario entender el tema de la prostitución y otros puntos de vista de este, para contextualizar este término realizaremos un breve recorrido por las formas de concebir la prostitución en otros contextos sociales.

Castellanos (2008) “considera que en el actual sistema, se ve a la prostituta como una esclava, como una persona explotada en contra de su voluntad, arrastrada a este oficio por un determinismo socioeconómico que nos deja una opción diferente en el mundo laboral ”. Para principios del siglo XX la prostitución se concibió como una amenaza a la salud de toda la sociedad, hasta entonces para Pachoaja y Figueroa (2008) se conocía como la prostituta pecadora la que siempre ha estado por discurso moral y la enferma que se convirtió en la poseedora de enfermedades de transmisión sexual. Para finales del mismo siglo, se concibe como una nueva prostitución, “las desadaptadas”, puesto que estas son propiedad de otras personas, en la cual no se ha buscado la forma de mejorar las condiciones de estas mujeres. Llevándolas cada día a un estigma marcada por la sociedad, en cual se observa que se debe llevar doble identidad, una personal y la otra social.

“Podemos preguntarnos si existe una sola imagen de la prostituta o su oficio se incluye en un término mucho más amplio, el de “puta”, el cual se utiliza para despreciar a cualquier transgresora en el ámbito de la sexualidad. Marcela Lagarde ha analizado este tema. “Ideológicamente se identifica “puta” con “prostituta”, pero “putas” son además, las amantes, las queridas, las edecanas, las modelos, las artistas, las vedettes, las exóticas, las encueratrices, las misses, las madres solas o madres solteras, las fracasadas, las que metieron la pata, las que se fueron con el novio, y se salieron con su domingo siete, las malcasadas, las divorciadas, las mujeres seductoras, las que andan con casados, las que son segundo frente, las roba maridos, las que se acuestan con cualquiera, las ligeras de cascos, las mundanas, las coquetas, las relajientas, las pintadas, las rogonas, las ligadoras, las fáciles, las ofrecidas, las insinuanes, las calientes, las cogelonas, las insaciables, las ninfomaníacas, las histéricas, las mujeres solas, las locas, la chingada y la puta madre, y desde luego, todas las mujeres son putas por el hecho de evidenciar deseo erótico, cuando menos en alguna época o en circunstancias específicas de sus vidas.” Sin contar que las mujeres que no estaban casadas son sospechosas de ejercer la prostitución” (Vidal, 2002:2) este término tiene diferentes formas de ejercer entre las cuales se encuentra según (Barry) :

Prostitución de calle: son aquellas mujeres que salen en las noches al espacio público a buscar clientes.

Prostitución en locales y clubes de alterne (bares) : son mujeres que se encuentran al servicio del admirador del lugar donde ejercen la prostitución como bares, o club nocturnos, estas esperan a que los clientes lleguen los incitan a consumir licor y esperan su propuestas.

Prostitución en domicilios privados: se realiza por medios de contactos telefónicos, son citadas a lugares clandestinos como casas, fincas, hoteles...

Nuevas formas de prostitución: Se incluye aquí la prostitución en hoteles de lujo, en salones de masaje, los servicios de acompañamiento, el turismo sexual, la prostitución vía internet.

De estos tipos para esta investigación se retoma la ejercida dentro de los bares principalmente, pues esto nos permite observar y comprender los vínculos que se establecen en estos grupos, o como se ha mencionado en ese mundo que forman dentro de esos lugares de trabajo.

En ese mismo sentido la prostitución es una problemática social que afecta a las mujeres sin distinguir clase, estrato socio-económico, edad, siendo esta actividad cada vez más atractiva para las jóvenes que por obtener bienes materiales y por seguirle el ritmo a esta sociedad consumidora no les importa lo que tengan que hacer para obtenerlo.

En concordancia con el tema anterior esta investigación se analiza bajo tres categorías que permiten conocer más afondo la forma de relacionarse de las mujeres que ejercen la prostitución dentro de los bares como el escenario de trabajo, una de las categorías de trabajo es el conocer las causas, pues esta categoría nos permite conocer cuál es el verdadero motivo por el cual ellas ingresan a ejercer esta actividad, así mismo la otra categoría se remite a observar los vínculos que se establecen dentro de estos espacio, pues todos los seres humanos nos comportamos de maneras diferentes de acuerdo en el espacio en que estemos, es por esta razón que se busca observar y describir esos vínculos y relaciones que se tejen en el mundo de la prostitución.

Además es necesario conocer las significaciones y experiencias que han tenido las mujeres antes y después de ejercen la prostitución, pues todo esto permite entender y dejar de juzgar esta forma de trabajo que cada día aumenta más en el país.

Perspectivas teóricas y metodológicas

En la misma dirección y con el fin de darle respuesta al objetivo general que es describir de qué manera se construye la significación de las experiencias y los vínculos sociales que se configuran en el contexto de la prostitución ejercida en los bares del municipio de Segovia, se plantearon tres objetivos específicos los cuales al desarrollarlos nos permitirá obtener conocimientos necesarios para el análisis de este grupo.

Dentro de la investigación se cuenta con unos enfoques teóricos que orientan el análisis, registro y manejo de la información, en esta misma lógica los enfoque teórico de la investigación son la teoría

de género abordada desde Carole Vance *“donde expresa que el discurso de género se considera desde la sexualidad y la reproducción, había causado, simplemente e inevitablemente la diferencia entre hombre y mujer “en el cual se ha tomado a la mujer como materia prima y la forma como mujeres domésticas y como productos en el tema de la sexualidad que se ha transformado para la actividad humana en cuales es satisfacer estas necesidades. La calidad de la persona subyace desde una cultura, ya sea desde la conciencia, la capacidad para el lenguaje o la deliberación moral, mostrando así que el género se va construyendo en el tiempo “Se representa la diferencia entre sexo y género, el sexo es una persona natural y biológica, más tarde se define el género desde lo cultural”*”.

De esta manera se caracteriza a la población que son mujeres entre los 18 y 40 años de edad, además se observa desde esta teoría como son vista este grupo poblacional, otra de las teorías es la subjetividad la cual nos dice desde (Gonzales rey Fernando, 2008) que es *la condición que los sujetos tienen para expresarse según su historia personal y la cultura de la que forman parte, es la capacidad de ser únicos e irrepetibles, es aquello que distingue a los sujetos del mundo de los objetos, es la posibilidad que los seres humanos tienen para tomar conciencia sobre sí mismos y sobre los demás sujetos*. Esta teoría nos permitirá comprender desde las experiencia de vida que han tenido las participante de esta investigación como conciben la prostitución desde una construcción subjetiva de los hechos que han pasado en su vida, de igual manera y con la intención de conocer los vínculos y relaciones que se forman desde este espacio se tomó en cuenta la teoría de vinculo desde *Enrique Pichón Riviere donde se explica que los vínculos son el efectos que tiene el encuentro con el otro. También este autor nos dice que hablar de vinculo es complejo ya que se trata de una estructura triangular entre sujeto. Sujeto y la cultura de cada uno de ellos, para entender mejor hay que tener en cuenta las relaciones bi-corporal y tri-personal, es decir hay un juego siempre de dos sujetos relacionados entre sí y afectándose mutuamente, y tri-personal porque hay una tercera persona presente en esa relación bi-corporal, ya que las relaciones interpersonales de una u otra forma son conflictivas, el conflicto hace parte de la estructura vincular, de esta manera y teniendo en cuenta esta relación que realiza la teoría de vinculo describimos en este trabajo los vínculos y*

relaciones que se establecen en el mundo de la prostitución, pues es un grupo social grande dentro del municipio de Segovia.

Método

El método implementado para esta investigación es relato de vida que nos permite retomar de los actores sus historias. El relato de vida que por medio de este se muestra el testimonio subjetivo de una persona, donde se recogen igualmente acontecimientos y valoraciones que este individuo hace sobre su propia existencia, que según Ricoeur (1983-1985), *se trata de una identidad narrativa, que se construye y reconstruye a través de este método, los cuales dan sentido a las acciones, a los eventos vividos, restituyendo un sentido global a un curso inevitablemente caótico de una existencia siempre enigmática*, así mismo se trabajó con la hermenéutica que permite conocer las causas e inserciones de las mujeres que ejercen la prostitución en los bares del municipio de Segovia, ya que parte de la premisa de que el mundo se construye socialmente y busca comprender y explicar las relaciones, realidades y los fenómenos que se dan en un contexto específico, además según el autor shleiermacher (1768- 1834) considerado el padre de la hermenéutico que en su libro la hermenéutica metódica nos dice que *es muy importante esta perspectiva, pero que hay que tener en cuenta que se debe concebir las condiciones fundamentales de la relación entre el que habla y el que percibe, a partir del simple hecho de la comprensión*, además también se tomó la etnometodología para guiar todo el proceso del trabajo en campo, pues esta perspectiva metodológica referencia al estudio de los métodos que mediante un razonamiento practico las personas utilizan para vivir una vida diaria satisfactoria, también se considera una estrategia investigativa para descubrir la naturaleza de la vida social, se centra principalmente en la descripción cultural y hace énfasis en la comprensión de la intensión de las personas y de los hechos tal y como se presentan en el lenguaje natural, teniendo muy en cuenta que el objeto de estudio de esta estrategia son los procedimientos más comunes y prácticos adoptados genéricamente por los miembros de una sociedad para comprender de manera reflexiva los comportamientos cotidianos, propio de los demás.

También se tuvo en cuenta los paradigmas comprensivo interpretativo que nos permite comprender las conductas de las personas estudiada lo cual se logra cuando se interpreta los

significados que ellas le dan a su propia conducta y a la conducta de las otras, como también a los objetos que se encuentran en sus ámbitos de convivencia partiendo del reconocimiento de la subjetividad al momento de construir la realidad, aborda la experiencia tal como es vivida y comprende lo que se revela en ella (espacio, tiempo, racionalidad), reconoce al otro como un intérprete de la realidad, de quien la vive y la construye, tomado el lenguaje, la comunicación, la interacción, la intersubjetividad como posibilidad para la construcción de significados, y así interpretar la realidad como medios para la construcción de esta misma, otro de los paradigmas empleados en esta investigación es el **socio crítico** que se pregunta por el sujeto afirmando que ellos tiene capacidad de agenciar y simbolizar, además este paradigma tiene como finalidad la transformación de la estructura de las relaciones sociales y dar respuesta a determinados problemas generados por éstas. Este paradigma nos centrara en conocer la influencia del contexto minero en la estancia de la prostitución dentro del municipio, y así poder realizar una comparación de la prostitución de esta zona con algunos municipios cercanos, además comprender y descifrar algunos de los mitos que dicen que es la minería la que atrae la prostitución en este municipio. A través de este paradigma se podrá dar respuesta a muchos de los interrogantes de esta investigación.

En consecuencia con lo anterior la investigación se llevó acabo en dos bares del municipio de Segovia reconocidos por su gran trayectoria en este municipio, de cada bar se abordaron 7 mujeres para un total de 14 mujeres entrevistadas a profundidad pues esta técnica nos permitió generar conocimiento pertinentes para la construcción del relato de vida, además ellas se abordaron los dos administradores de estos locales, pues ellos nos ayudaron a conocer las dinámicas que se manejan dentro de estos bares, a estos actores se les aplico el mismo instrumento, pues se necesita de una entrevista a profundidad para poder abordar todo lo que se pretende conocer, para describir desde lo etnometodologico las formas de funcionamiento de estos bares nocturnos utilizamos como instrumento la observación participante, ya que desde esta nos vinculábamos al funcionamiento de estos lugares y de esta manera se comprendía desde la dinámica del lugar sin alterar las lógicas de funcionamiento.

A parte de estos instrumentos y antes de su aplicación se les informo a los participantes sobre los criterios que se habían tenido en cuenta para la realización de la investigación, además se contextualizo a los actores sobre el propósito de la investigación y sobre el manejo de la información.

CAPÍTULO I

UN RECORRIDO POR LAS CIRCUNSTANCIAS DE LA VIDA

MINERIA, ECONOMIA Y MIGRACIÓN

La actividad minera ha sido de alguna manera la principal economía del municipio de Segovia a través de la historia “factor determinante de su movilidad y cotidianidad” (Arias.2010:57), se puede decir que la extracción del oro ha existido antes del siglo XVI, puesto que en ese tiempo era habitado por los indígenas “Tahamies” antes de la llegada del descubrimiento de América por parte de los españoles y “fueron miles de seres humanos que habitaron estas tierras que hoy se pisa, arrasado por su totalidad por la ofensiva conquistadora, las enfermedades, las epidemias y la sobre explotación laboral a que fueron sometidos por la codicia española” (Arias.2010:14).

El oro ocupa el segundo lugar en la producción de minerales a nivel nacional después del carbón. A través de la historia, después de la llegada de los españoles a la región, empiezan a llegar las empresas internacionales de explotación minera “una de ellas fue la compañía de nueva granada, primer empresa de Francia en instalarse fue The Frontino and Bolivian Gold Mining Company ”(Arias.2010:59) después llamada Frontino Gold Mines y actualmente Gran Colombia Gold. Esta compañía francesa convulsionó la nueva forma de explotación aurífera tecnificada, aumentando un poco más la extracción del oro. Hasta en la actualidad, el Silencio, Providencia y Sandra K, son las frentes de trabajo minero que vincula alrededor de 1.500 empleados de la región, el silencio es las más antigua y la más profunda del departamento de Antioquia con 800 empleados.

Antes de la llegada de las multinacionales, la minería se extraía como hoy se conoce, de manera artesanal, en la cual los pobladores en diferentes partes abrían socavones para avanzar y buscar este preciado metal, cada hueco podía contar con una cantidad hasta de 10

a 15 personas, el cual no dependían de un sueldo fijo, si no de cuanto oro podían producir en la frente de trabajo, algunas veces podían obtener en 15 días lo que se gana un empleado de la empresa en un año, a veces obtenían lo preciso para satisfacer sus necesidades o peor aún, dejándoles solo deudas a comparación, de los que están vinculados en la empresa, puesto que para ese tiempo “se constituían un atractivo, dado que a los trabajadores se le garantizaba, por parte de la compañía buenos incentivos, tales como otorgamiento de tierras, altos salarios y raciones alimentarias” (Arias.2010:64) para este tiempo, los empleados no cuentan con estos beneficios.

Para entender un poco sobre el proceso de la minera en la región, hay que entender cuál es la diferencia entre minería formal y la informal. La primera es la tecnificada puesto que cuenta con recursos y permiso de explotación, la segunda es la tradicional, no cuenta con los recursos y actualmente sin los permisos en la que se convierte en minería ilegal. “La actividad minera comprende la etapa de exploración, explotación, beneficio y cierre de la mina dependiendo de la disponibilidad de recursos y tecnología, se llevan o no a cabo todas estas etapas. Los pequeños mineros, por ejemplo, no realizan procesos de exploración ni de cierre, sin que esto impida la extracción de oro, aunque si perjudique la vida útil del yacimiento y deterioro el medio ambiente, la exploración consiste en buscar los depósitos minerales para establecer cantidad y calidad del mineral” (NDR.2007:67).

Continuando, aun en la actualidad “la comercialización del oro es difícil de controlar la multiplicidad de actores que se involucran en ella. Antes de 1991 el oro se debía de vender en el banco de la república, dejando así el 99% de lo que se producía; hoy en día, con la deliberación del mercado solo obtiene cerca de 1%” (Nordeste Desarrollo Regional.2007:67). Debido a esto, muchas empresas extranjeras han llegado a la región, pero no garantizando a los empleados lo que antes se mencionó. Esto ha ocasionado cierre de minas artesanales (informales-ilegales) por la apropiación de títulos del sub suelo, trayendo a la región desempleo y buscando la forma de ingresar a estas compañías para poder suplir las necesidades básicas. “Aun así, el nordeste posee una riqueza tan grande que aún bajo condiciones no tan favorables, han permanecido como la segunda región Antioqueña productora después del bajo cauca” (Nordeste Desarrollo Regional.2007:66).

También es predominado por el sector agrícola y ganadera, sectores primarios junto a la minería, pero no de mayor comercialización como el oro que es el principal producto de la región. Debido a esta economía, se han presentado varias problemáticas en la región: el conflicto armado, la contaminación ambiental, prostitución, drogadicción, sobre población debido a los apogeos, debilidad en las administraciones locales para garantizar el bienestar, derrochamiento del dinero, todo esto ha contribuido a la exclusión en la pobreza y marginalidad, en el cual se podría situar en un momento reflexivo que si este tipo de recursos naturales son “una bendición o una maldición” (Stiglitz) debido a las problemáticas antes mencionadas.

La presencia de multinacionales, la ausencia del gobierno y los grupos al margen de la ley, han contribuido al conflicto que vive la región hoy en día, la búsqueda de poder de las tierras y de las riquezas naturales como ha sido la explotación de este mineral, han dejado violaciones a los derechos humanos, asesinatos, desaparición, masacres y desplazados “el aprovechamiento de la riqueza aurífera se han relacionado compañías mineras, Estado, mineros informales, guerrillas y paramilitares” (Nordeste Desarrollo Regional.2007:93).

La contaminación ambiental y la forma de explotación por parte de la minería es agregada al problema mundial sobre la protección de la ecología, en la región existe dos tipos de explotación minera, la minería de veta y la de aluvi6n. La minería de veta es la que se trabaja en socavones donde los mineros ingresan m6nimo 200 metros de profundidad y sacan bultos en costales con material rocoso donde se encuentra el material preciado por los seres humanos, despu6s de sacar los bultos, son llevados a procesar a unos establecimientos (entables) donde se hace el debido respecto de la extracci6n del oro, la contaminaci6n que all6 se genera es debido al mercurio o azogue como es llamada en la regi6n, puesto que a nivel mundial est6 en la lucha en discontinuar este elemento qu6mico ya que produce problemas de salud; este producto desagua de los entables, se dirigen hacia los afluentes que transitan por el municipio hasta llegar a las riveras. La minería de aluvi6n es conocida como la de cielo abierto y principalmente es explotada en esta regi6n por parte de las retos, es la m6s contaminante, destruyen grandes reservas h6dricas y reservas naturales como faunas y floras a gran escala, es importante resaltar que aporta tambi6n en las problem6ticas pol6ticas, sociales y culturales.

Debido a estos tipos de explotación minera que se dan dentro del municipio la sobrepoblación o la migración como se puede conocer en la región, han consolidado las problemáticas en la región. Los apogeos en la región, “ha significado en el nordeste una época de atracción desmedida de población para trabajar en las minas aprovechando una circunstancia especial” (Nordeste Desarrollo Regional.2007:93). La circunstancia especial, se puede decir que es una zona del municipio que está produciendo oro en cantidades, y se tiene buena remuneración de riqueza en tan solo un día de trabajo. Uno de los mayores apogeos en la región fue la Batea, esta trajo consigo una de las migraciones más grandes de la historia de Segovia, donde se comienza el aumento de las problemáticas, como se podría decir la prostitución. La extracción del oro en los apogeos, generaba un incremento en mercancía, licor y mercado, no solo llegaban mineros de otros lugares a la región, también se veía venir las mujeres que se encontraban inmersas en la prostitución, un claro ejemplo fue la historia de Mándame Baudelaire que trajo consigo a mujeres que ejercían la prostitución de otras regiones, incluso de Francia para satisfacer las necesidades de los mineros que laboraban en el bajo cauca de Antioquia cuando el oro lo encontraban con menos procesos como en la actualidad. A cambio de sexo, estas chicas regresaban a sus tierras con buena remuneración de oro o dinero y de ropa. Aún se sigue presentando estas migraciones, aunque hasta el momento no se habla de apogeo sino de algo cultural que se naturaliza en la región.

Segovia y el municipio vecino, Remedios, ha tenido historia de sus pobladores en despilfarro de dinero por parte de los mineros, se dice que los mineros que más tenían riqueza regalaban y tiraban a la jura dinero u oro a las personas, incluso, contrataban avionetas privadas para viajar a la ciudad de Medellín solo para cortarse el cabello y vehículos solo para que los transporten durante toda la noche a los diferentes lugares , estos se encontraban acompañados de mujeres que ejercían la prostitución y recibían buen pago económico por parte de los mineros.

La situación que tenían los “mineros de acceder a un recurso en buenas condiciones sin necesidad de permisos, ni requerimiento legales” (Nordeste Desarrollo Regional.2007:94) como sucedía en ese tiempo, para estos mineros se les perdía la noción de que el oro extraído en la región, se podría agotar y dejarlos en situación de pobreza, sin importar esto,

la forma de malgastar el dinero no pensaban en el progreso de la región, solo en el aumento de establecimiento comerciales como discotecas, bares y almacenes de ropa, ya que estos eran y son los que más demandas y ofertas tienen en el distrito, teniendo en cuenta que el interés predominante que tiene la economía en esta región desde la mirada de Marx es que el sistema de producción, minería acapara las necesidades de las personas, y más en un municipio que tiene una cultura de gastos.

La migración de estas mujeres al municipio de Segovia se debe a la fuerte demanda que tiene el oro y de cómo los mineros derrochan sus ganancias en bares y discotecas

Si, algunas que yo le he preguntado y me dice que es que vienen porque le comentan del sitio, que en esta zona hay mucha plata, hay mucho oro y se vienen, a ellas les pintaban algunas que se iban a tapar de plata decían ellas mismas todo era por la fama de Segovia, el oro y que la gente bebía mucho.

Desde esta versión se puede analizar que las mujeres que llegan de otros lugares también se encuentran inmersas en el sistema actual de un mundo globalizado de acaparar las necesidades básicas en menos tiempo y obtener buenas remuneraciones a comparación de otros lugares del distrito minero.

Yo digo que a la de este municipio les va mucho mejor, porque en Medellín cuando yo iba en ese entonces, la tarifa era poquita y no sé cómo, me sentaba de pronto a tomar una cerveza entonces, en la mesa del otro lado había gente tomando cerveza también, y no con mujeres al lado. las mujeres en Medellín lo que tienen es que para rebuscarse y que les vaya bien, ellas salen a bailar en la noche, salen muchas veces a bailar, hacen estriptís, entonces sale esa mujer y termina, suena una canción y sale otra mujer eso de cada 5 minutos entonces ellas, cuando terminan de bailar, van y recogen lo que le valla a dar la clientela, así la mayoría saca su monedita o de pronto alguno le da su billete ahí es donde más le va bien las malas mujeres de allá.

Se puede analizar que en la región la demanda para estas mujeres se puede tener buena oferta.

A la mujer le iba bien, porque la gente de acá, siempre los clientes son amplios, aquí no, por ejemplo como allá en Medellín que me tocó era con moneditas, para la mujer era normal, ellas con la mano llena de monedas, en cambio acá las mujeres eran con billetes

Continuando del por qué la migración de mujeres que ejerce la prostitución en estas zona, era por la exigencia de los clientes, deseaban conocer mujeres diferentes a comparación de otros lugares “En Ecuador, los gerentes de los burdeles rotaban cada semana las prostitutas para evitar quejas por maltratos y condiciones pésimas” (Trifiró. 2003:25).

En una de las observaciones estas mujeres tienen que sobrevivir no solo a las causas de las que ingresan a la prostitución, si no a otras como a posibles maltratos por lo clientes, administradores, mujeres y autoridades, como en especial la policía cuando ingresan a los bares hacer su respectiva requisas, se logra analizar que hay cosas que no han cambiado en la actualidad “Aparte de la prohibición y el castigo, las prácticas de los policías iban más allá” (Trifiró. 2003:35) aun tratan a las mujeres como si fueran unas cualquiera

A veces se puede preguntar el porqué de las mujeres del mismo municipio no ejerce la prostitución, si a esta les va bien en la región, en la que se puede decir que podría ser señaladas y tendría que emigrar a otros municipios o veredas de la región.

CAUSAS, ECONOMICAS, SOCIALES Y CULTURALES

Es de entender que dentro de esta investigación y especialmente en este capítulo, nuestro interés es conocer las causas por las cuales las mujeres toman la decisión y los elementos explicativos de ingresar al mundo de prostitución, aunque cuando se habla de prostitución, la primera imagen que se viene es sobre género femenino “aunque es difícil saber cuándo y cómo fue que a una mujer se le ocurrió cobrar por el uso de su cuerpo” (Maqueira. 2011:12) para darle respuesta a este interrogante es necesario conceptualizar muchas de estas circunstancias, entendiendo principalmente las causas como todas aquellas “razones o motivos para obrar”(diccionario de la real académica) en la vida, todas estas causas se

trabajaran bajo tres dimensiones, como primera será la dimensión económica abordada desde la pobreza, la falta de oportunidad laboral, la segunda dimensión será la social, vista desde lo educativo y la importancia de la educación para acceder al mercado laboral, y la tercera dimensión será la cultura basada desde la violencia familiar y forma de relacionarse, abusos y madres solterísimo.

EL TRABAJO, IMPLICACIONES LABORALES Y DESVENTAJA SOCIAL

La sociedad de acuerdo a las relaciones sociales y a la cultura le ha dado diferente significado al trabajo, para esto es necesario entender este término “como la actividad que realiza un sujeto en determinadas condiciones”, este concepto a su vez ha ido de la mano con los cambios que se han registrado, los procesos económicos y de mercado de la sociedad, uno de los hechos que ha provocado un cambio radical entorno a su práctica y materialización fue la aparición del capitalismo, “como se ha centrado la idea de comprar y vender, la importancia de la riqueza y como se ha ido configurando en la vida cotidiana las necesidades” (Harris. 1968:5). Donde el principal efecto en la sociedad fue la separación entre productores y medios de producción.

En esta sociedad capitalista los trabajadores están privados de los medios de producción, ya que solo pueden acceder a comprar si venden su fuerza de trabajo, es una discriminación total que hace el capitalismo, pues para consumir hay que trabajar o vender su fuerza de trabajo, por lo general y basado en la sociedad, cuando la fuerza de trabajo se vende lo que pagan por ella no alcanza para suplir las necesidades básica, aun se sigue observando la desigualdad del capitalismo. De igual forma todo esto se da por medio de un contrato o acuerdo donde el trabajador vende su fuerza de trabajo y el empleador estipula los términos en los que se da la compra, todo esto porque para el capitalismo es esencial que el control de la fuerza de trabajo esté en manos del empleador, para de esta manera aprovechar el dominio que tiene sobre su valor sacándole el mayor provecho para aumentar o expandir de su capital.

En plenos siglo XXI la globalización se ha convertido en uno de los factores más excluyentes “a las sombra de la globalización económica, cada vez más personas se encuentran en una situación de desesperación sin salida” (Beck.:3) en la que la

reivindicación de la sociedad por estar a la altura de la globalización se toman decisiones apresuradas buscando una posibilidad en destacarse. Con todo lo anterior es necesario tener en cuenta el concepto y forma de involucrasen al mercado laboral, pues este ha tenido cambios profundos durante los últimos tiempo, como lo han sido las nuevas formas de producción, el gran avance tecnológico, la apertura del comercio mundial, todo esto ha cambiado la forma de funcionar del mercado laboral, a su vez ha implicado que las personas que tienen escasa formación accedan al mercado, pues este exige mayores niveles educativos y mejores calificaciones para acceder a trabajos cualificados, buscar las causas que conllevan a las personas de asimilar la desigualdad, teniendo en cuenta las opiniones de las trabajadoras sexuales, muchas cosas se cree que es debido al Status económico que vemos en nuestra realidad y que lo expresan algunas de nuestras entrevistadas.

No termine mis estudios, estaba trabajando como vendedora ambulante y la verdad no me daba, para costear mis necesidades y las de mis hijos, entonces me resulto la propuesta de una amiga y empecé.

Trabaje en casa de familia, en almacén de telas, en restaurante, sembrando café, coca, pero no eran tan bien pagos y me toco tomar esta decisión, después de que mataron al papá de mis hijos y ya no me alcanzaba con lo que yo solo trabajaba.

Es de notar que la pobreza y el desempleo también juegan un papel muy importante en el ingreso de algunas mujeres a la prostitución ya que se requiere superar ciertos ingresos económicos, lo que resulta posible si se tiene el empleo o el ejercicio del trabajo remunerado, muchas de las mujeres con las que se trabajó van en busca de esto pues ella han pasado por muchas dificultades y no quieren que sus hijos y familias pasen por lo mismo, de esta manera y ejerciendo este trabajo buscan la forma de superar la pobreza, según esto “La pobreza estaría ante todo caracterizada por una situación de *desigualdad*, el estar inmerso en la pobreza significa generalmente para una persona o una familia, la imposibilidad de un mejoramiento económico y social, la incertidumbre sobre el futuro de los hijos, el no tener un trabajo bien remunerado y en el que se tenga posibilidades de ascender al mercado laboral”, (Berny Alejandro. 2003: 19) estas mujeres con el fin de tener una calidad de vida digna para sus seres queridos pasan diariamente por sacrificios como golpes, insultos y rechazo de la sociedad, pero para ellas es poco con el fin de darles

una calidad de vida a su familia justa para vivir, es necesario entender el término calidad de vida “como el tener buenas condiciones de vida objetiva y un alto grado de bienestar subjetivo y también incluye la satisfacción colectiva de necesidades a través de políticas sociales en adición a la satisfacción individual de necesidades” (RossellaPalomba), bajo esta definición podemos tomar en cuenta algunos testimonios donde las mujeres expresan las necesidades que llevaron al ejercicio de la prostitución.

Porque yo quería comprarme una moto y me vine hacer esto y me la compre

Porque mis hijos necesitan ropa, estudio, comida, y una casa donde vivir, y gracias a Dios ya la tengo, ahora estoy recogiendo para montar un negocio y trabajar por mi cuenta, y ya me salgo de esto

También hay que considerar que a pesar de todos los esfuerzos que han hecho las mujeres para tener los mismos derechos que los hombres aún se ve la falta de oportunidades para ellas, “hasta el momento se ha idealizado el discurso de la naturaleza y cultura, ya desde la naturaleza las mujeres son subordinadas a una cultura que es representada por hombres” (Butler.1990:53) pues aun vivimos en una sociedad machista donde prima más la fuerza bruta a la hora de laborar, por estas circunstancias se ve también el desempleo en las mujeres, muy pocas oportunidades para ingresar al mercado laboral, pues lo vemos reflejado en nuestro contexto segoviano, la fuente principal de ingreso es la minería y en muchas de las empresas empleaban mujeres para que realizaran algunos trabajos, ahora las han sacado por problemas legales. En la minería artesanal el trabajo que las mujeres realizan se llama chatarreras pero ahora con la ley de minería responsable busca acabar con la minería artesanal con la excusa de que contamina mucho, pero no piensan en esos municipios que como este muchas mujeres viven de esa actividad, ¿si se cierran estas pequeñas minerías, que será de ese gran flujo de mujeres que quedan desempleadas y que el municipio no tiene otras condiciones económicas en que emplearlas?

Después de tener claro la relación entre trabajo, mercado laboral, calidad de vida, observamos que cada una de estas nos lleva a la conclusión de lo importante que es tener una buena educación, pues estamos en una sociedad que cada vez exige mayores niveles

académicos para emplear a las personas, dentro de la investigación planteada y en las respuestas obtenida al primer objetivo que es analizar algunas causas sociales, económicas y culturales que conllevan a las mujeres a la inserción de la prostitución en los bares del municipio de Segovia, encontramos que en las causas económicas fue todo lo mencionado anteriormente y en la causa social lo que se encontró fue todo lo referente al tema de educación, de esta manera se expondrá a continuación que es la educación y su importancia para acceder al mercado laboral, así mismo lograr tener más oportunidades en la sociedad

EDUCACION UNA CAUSA MAS DE LA PROSTITUCIÓN

Son toda aquella forma donde se trasmite conocimiento para que los demás adquieran una determinada formación, es destinada a desarrollar la capacidad intelectual, moral, y afectiva de las personas de acuerdo con la cultura y las normas de convivencias de la sociedad a la que pertenece. Es importante saber que la educación empieza desde que se nace y se ve reflejado en la forma de relacionarnos con el seno materno, con la sociedad, en la asistencia a la escuela, el grupo de amigos, todo esto hace referencia a experiencias de educación.

Para entender de mejor manera este concepto hay que tener muy en cuenta lo expuesto por Luengo Julián (2004) que dice “educación no se refiere a una sola actividad, sino a un conjunto diverso de ellas, por lo que su comprensión será compleja”, ya que se educa desde todas las experiencias vividas por los sujetos en su diario vivir, y se está constantemente en educación, desde los espacios físicos, hasta los tipos de relaciones que se establecen, pero hay que resaltar que hay otras forma como se concibe el concepto es entendido también como el desarrollo de las potencialidades del sujeto basado en la capacidad que tiene para desarrollarse.

Todas las definiciones anteriores nos brindan un panorama más amplio de lo que es educación y nos deja como reflexión que en nuestro diario vivir siempre estamos siendo educados y estamos educando a los demás. Dentro de la sociedad la educación juega un papel fundamental pues busca la mejora y la transformación de sí misma, creando mayores compromisos de las personas en un entorno concreta y en el sistema global. La sociedad actual persigue como principal objetivo conseguir la igualdad tanto de hombres como de

mujeres, de esta manera todos los programas educativos incluyen a todas las personas, no existe dentro de estas instituciones discriminación de ninguna clase, Ya que es la sociedad las que les brinda a los individuos los primeros valores educativos, esto los obtiene en su forma de relacionarse con los demás.

A parte es necesario tener en cuenta lo expuesto por la oficina internacional de trabajo (2012) pues dice que es de suma importancia entender que “el desempleo de los jóvenes no es más que la punta del iceberg y que la inseguridad, la vulnerabilidad de un número mayor de jóvenes que tiene algún tipo de trabajo son parte mayor de la crisis del empleo juvenil. Los jóvenes sufren de manera desproporcionada los efectos del déficit de trabajo decente y la de los trabajos de poca calidad, medidos en función de la pobreza de los trabajadores, las bajas remuneraciones, y/o las situaciones de empleo, incluida la incidencia de la informalidad”, muchas de estas causas y alguno de los motivos por los cuales se da la desigualdad laboral en los jóvenes es porque a muchos de ellos no les ven la madurez necesaria para acceder al mercado laboral formas, además con el condicionante de que mucho de los jóvenes hoy en día por condiciones de vida no pueden terminar sus estudios sino que deben acceder al trabajo para poder sobrevivir ellos y sus familias, muchas de estas cosas nos las exponen las entrevistadas donde plantean que algunos de los trabajos que han obtenido decentemente no les da para suplir sus necesidades y las de sus familias.

Trabajo en la prostitución que a mí el estudio no me entra jajaja

Pues es que si, realmente el trabajo que uno tiene es muy degradante para uno como mujer que tiene mostrar el cuerpo a un hombre, aunque uno lo hace por necesidad cierto y no le está robando a nadie, ganándose su plata hasta bien ganada por que nosotros no los buscamos a las casa si no porque ellos van y nos buscan, si como para toda necesidad hay algo, para todo hay gente, entonces los hombres mismos se crean su necesidad y nosotros el trabajo y nosotras mismas creamos la tentación y nos damos el trabajo, si si, uno se siente señalado obviamente aunque uno tenga sus razones, para realizar este trabajo o sino como suplo las necesidades de mis familia, pero se siente señalado

De esta manera y teniendo en cuenta los testimonios anteriores el no contar con una educación en muchas ocasiones es una de las causas fundamentales en el ejercicio de la prostitución, pues se les cierran las puertas y el trabajo informal no les permiten satisfacer completamente las necesidades mínimas que tiene para sobrevivir.

Otra de las causas por las que nos preguntamos en esta investigación fue por las causas culturales basadas sobre la dimensión de violencia familiar que tanto incide esto en el ejercicio de la prostitución. Entonces a continuación se planteara el tema de violencia familiar de qué manera se presenta, que es este término y cuales son algunos de los testimonios de las actoras de la investigación.

VIOLENCIA FAMILIAR: PROBLEMÁTICA SOCIAL

Según el VALDEBENITO Lorena (2009) “La familia es el lugar en el que aprendemos a conocernos, a relacionarnos, a comunicarnos y a resolver nuestros problemas. También aprendemos cómo ser hombres y mujeres. Por esta razón, la familia juega un papel muy importante en la formación de los niños y las niñas”.

La familia debe ser ese lugar en el que exista afecto, buena comunicación, comprensión, respeto, y sobre todo donde hayan formas de resolver los conflictos de la mejor manera, entendiendo que cada individuo es parte fundamental de ese grupo familiar, esta es el núcleo fundamental de la sociedad, pues esta es la primera institución educativa, es la que inculca los primeros valores y forma de relacionarse de las personas. Por algunas circunstancias de la vida y del actuar cotidiano en ocasiones los hogares se transforman en espacios donde la violencia y malos tratos entra, donde se siente temor, intranquilidad, inseguridad, donde las relaciones se vuelven rígidas y dominantes, en la que el trato se resuelve por medio de gritos, insultos y golpes. Es de entender que la violencia familiar no distingue clase social, raza, etnia ni religión.

Pero que es la violencia familiar, según Cruz Manuel (2004: 111) dice que es “ aquel acto de poder u omisión recurrente o cíclico, dirigido a dominar, someter, controlar, o agredir física, verbal, psico- emocional o sexualmente a cualquier miembro de la familia dentro o fuera del domicilio familiar, que tenga parentesco o lo haya tenido por afinidad civil, matrimonio, concubinato o mantenga una relación de hecho y que tiene por efecto causar

daño. Dentro de los tipos de violencia familiar distinguiremos algunos a los cuales fueron sometidas algunas de las participantes de la investigación.

Abuso sexual

Es cualquier contacto entre un adulto y un niño o niña, con el interés de la satisfacción sexual adulta, el no realizar trabajos de superación, o trabajos psicológicos puede interferir mucho en la forma del niño relacionarse cuando grande pues estará marcado por rencor y repudio algunas circunstancias de la vida, una de nuestras entrevistadas expone en su discurso que esta fue una de las causas por la cual ingreso a la prostitución, pues su padrastro abusaba de ella, no hablo mucho del tema, pues nunca sano esa herida y le duele hablar de esas situaciones vivida en su infancia.

Mi padrastro abusaba de mi, por eso me fui a vivir con mi abuela, porque mi mama no me creía nada de lo que yo decía, ingrese a la prostitución porque no tenía trabajo y tenía que poner hacerme algo, además no me gusta vivir con nadie, y en esto estoy sola aparte de mi familia y es mejor así, mi mama me dejo y la relación con ella es mala no hablamos, y no me gusta estar sola mejor alejada de todos ellos” ... Eeee conseguí marido a los 15 años y tuve mi hijo, me separe de él porque me pegaba mucho y me trataba muy mal, ya hace tres años. Vivimos 6 años y volví otra vez donde mi abuelita y mi abuelita tiene al niño y yo trabajo y le mando lo que ellos necesitan

Además la mayor parte de las mujeres que ejercen la prostitución en los bares del municipio de Segovia fueron madres a temprana edad implicando esto que ellas solas lucharan y buscaran la manera de sacar sus hijos adelante, dentro de las entrevistas se les pregunto que si sus hijos tenían conocimiento del trabajo que ellas realizan y sus respuestas fueron que no, pues a la hora de trabajar ellas dejan al cuidado de sus hijos a las abuelas, madres, hermanas o algunas incluso pagan quien se los cuiden. Esta fue una de las principales causas por las que ellas entraron a este mundo nocturno, sus hijos, ya que es un

trabajo que no demanda mucho tiempo y se obtiene el dinero más rápidamente, esto les genera tranquilidad pues muchas solo trabajan fines de semana ósea que el resto de la semana se lo pueden dedicar al cuidado y crianza de sus hijos, otro de los motivos por los cuales ejercen esta actividad es porque buscan la manera de ahorrar y en poco tiempo tener la forma de emplearse ellas mismas, poner un negocio y vivir de cuenta propia, asimismo poder dejarles algo a sus hijos para que no pasen necesidad, pues mucha de ellas ya cuentan con casa propia.

Esta problemática social permite que cada vez las mujeres en situación de vulnerabilidad se introduzcan en mundos donde eso se olvide, pues este espacio es el pertinente ya que esta acobijado por música, licor, consumo de sustancias psicoactivas, trabajo nocturno y poco tiempo para estar pensando sobre lo hecho, de esta manera este es su campo de recreación y de olvido de estas situaciones traumáticas a las cuales pasaron en su infancia y en sus tropiezos por la vida

CAPITULO II

SOMOS UNAS Y EN LA CALLE OTRAS

Dinámicas, vínculos y relaciones en el mundo de la prostitución segoviana

La historia de María del Pardo, una mujer que había heredado mucho oro de parte de su familia, según cuenta la leyenda que en los primeros años del siglo XVII, María le ordenó a un esclavo que ocultara sus tesoros en lugares difíciles de encontrar, pero cuando pasaron cerca de uno de los afluentes, las mulas cargadas de oro se enfermaron y se vieron obligados a quedarse en ese sitio, al no encontrar seguridad para su tesoro, María del Pardo le dijo a su esclavo que abriera un hoyo y ocultara esa riqueza, desde entonces la región quedó ligada a las tradiciones de esta mujer en busca del oro.

La principal economía del municipio de Segovia se basa en la minería, anteriormente la minería artesanal, antes, cada ocho días los hombres que trabajaban en esta actividad

minera obtenían por su trabajo gran remuneración económica, lo que generaba que las actividades como la prostitución y las rumbas-fiestas se dieran con más frecuencias, ya que como se explotaba la tierra a menor escala, se suponía que se tendría dinero para mucho tiempo, inclusive, los más adinerados eran los que se llevaban las mujeres hermosas, puesto que ellos le regalaban cualquier tipo de mercancía para cortejarlas, era tanto el poder económico que estos tenían, que se dirigían a la ciudad de Medellín en avioneta privada a solo cortarse el cabello y volver el mismo día, como también tiraban bolas de oro calientes para que las personas de menos recursos la recogieran con las manos desnudas antes de que se enfriaran, esa era la única manera de llevarse ese metal. Otra forma de demostrar el dinero era poseer varias mujeres de diferentes bares brindándoles lujos: Como joyas, ropa y dinero en el que era más de lo que estas mujeres cobraban. Estos, hacían recorridos en carros contratados en las noches para visitar los diferentes establecimientos gastando el dinero en alcohol, drogas y mujeres. Incluso que a los dueños de los vehículos se les pagaba en oro.

Aparte del auge del dinero, lo era también las mujeres que ejercían la prostitución, ya que por esa época se veía más la migración de mujeres a este municipio, puesto que en la región estas mujeres obtenían mucho dinero por cada noche; como se ha remitido a otra historia conocida en la región, la de Madan Bodeler la primera mujer que migro de Francia a estas tierras a ejercer la prostitución y que después se encargó de traer más mujeres a que ejercieran esta actividad en el municipio, especialmente en el bajo Cauca Antioqueño.

A principios del siglo XXI, llegaron a estas tierras las grandes multinacionales con su deseo de sacar todo el material rico de este municipio, generando así cambios en la dinámica de esta población, ya que llegaron con las licencias de las tierras, se cerraron las pequeñas minerías, tocándoles a las personas integrasen a las empresas cambiando las condiciones económicas de cada uno de ellos, ya que les toco regirse a un salario quincenal que a comparación con lo que ganaban antes no les da para malgastar, ahora, solo hay para ayudar a suplir las necesidades básicas familiares, en el cual la prostitución empieza a disminuir en la región.

Antes de comenzar nuestro trabajado de grado, se hizo un recorrido en algunos bares del municipio de Segovia, comenzamos a mirar que tipos de bares existen y en el cual dio

como resultado que la prostitución de bares se podría categorizar en dos clases: Clase 1 y Clase 2. La clase 1 la denominamos así como los bares más reconocidos en el municipio como el Monterrey, el Sótano y el Ejecutivo, donde estos lugares se traen a las mujeres más lindas, que visten elegantes y que se definía por una figura física especialmente como en la actualidad; abdomen plano, pechos resaltados y una cola reluciente para adornar su forma de vestir y que cada quince días como mínimo cambiaban de mujeres. A estos lugares anteriormente eran visitados sujetos con mejor opciones económicas más de que sean elegantes, solo con tal que gastarán cantidad de dinero. Los bares de Clase 2, son donde laboran mujeres sin exigencia física y libres sobre la forma de vestir, estos lugares casi siempre son visitados por clientes con menos recursos económicos, donde los bares no son reconocidos como los de la clase 1 y la migración en este lugar no están dinámica, allí son más constante las mujeres.

Dinámicas de los bares del municipio de Segovia

Todo ser humano establece relaciones entre uno y dos o más sujetos en la que se generan dinámicas, pues tienden al deseo de comunicarse o relacionarse entre sí, así sea que no se distinguen como puede ser en lo que ocurre en la parada de un autobús, casi siempre esperan allí personas que no se conozcan, pero la necesidad de relacionarse o comunicar dan inicios a preguntas ¿en cuánto pasa el autobús? ¿A qué dirección se dirige? Entre otras preguntas.

Otro ejemplo puede ser el del aeropuerto cuando el vuelo se retrasa y empiezan a conversar frente a este inconveniente. Para Pichón cuando se establece un vínculo se empieza a tener en cuenta el contexto y el lugar de donde proviene el sujeto, no es lo mismo la relación que teje los empleados de una empresa de textiles a los de una empresa de licores o en el caso de las mujeres que ejercen la prostitución al grupo de mujeres que laboran en un almacén de calzado.

En el caso de las mujeres que ejerce la prostitución en los bares de Segovia, especialmente en el bar Monterrey y el bar el Sótano se podría decir que los vínculos son dinámicos, puesto que estas mujeres migran ocasionalmente al municipio y cada una de estas tienen diferentes historias, situaciones y las necesidades son distintas, aunque comparte el mismo tipo de trabajo.

Esta investigación se da solo en dos bares de clase 1 Bar Monterrey y el Sótano, ya que para los resultados de nuestro objetivo eran los únicos bares reconocidos en la región y que aún estaban activos, El bar monterrey es el más conocido en el municipio de Segovia, incluso, que los habitantes cuando dan una dirección por esos lugares lo dan como guía, como también por los clientes que visitan estos lugares y dan su opinión del por qué se visita frecuentemente:

Lo que pasa en el monterrey, es que siempre las mujeres son más bonitas, allá siempre han llegado las mujeres más, creo yo pues, aunque en el ejecutivo en el tiempo que pego antes, era mejor el ejecutivo, pero el monterrey siempre se ha catalogado como las mujeres mejores van siempre ahí, pero el sótano usted encuentra variedad de mujeres, muchas cantidad de mujeres, bastante

Aunque para este cliente, visitaba más el bar Ejecutivo, un lugar de prostitución reconocido en Segovia cerrado actualmente, debido a este nos remitimos a concluir nuestro proceso investigativo en los bares del Monterrey y el Sótano para conocer sus dinámicas.

A continuación se realizara una descripción en general de cada uno de los bares que fueron tomados para nuestra investigación.

Bar Monterrey

Se encuentra ubicado detrás del palacio municipal, en la entrada de este bar siempre se encuentra un hombre sentado en una de las sillas, al entrar, este se levanta y requisa dando la bienvenida al lugar, en toda la entrada del bar se encuentra una persiana de madera que imposibilita la visión para las personas que pasan cerca al lugar para que no vean nada de las dinámicas que se forman allí.

Entrando al lugar se identifica que este es amplio, a simple vista el lugar puede medir 15 metros hacia al fondo y 7 metros de ancho con dos columnas visibles en la mitad del bar separadas de a tres metros que sostiene el segundo piso, estas están decoradas mitad hacia arriba de color verde y la otra mitad forrada en vidrio (espejos), al fondo hacia el lado derecho en toda la esquina se encuentra el baño de las mujeres con puerta de madera y hacia el lado izquierdo hacia más al fondo se encuentra las piezas y el baño para hombres.

Junto al baño de mujeres las paredes del fondo del bar son forradas en espejos, pero esta vez es de la mitad hacia arriba, solo en las paredes del fondo y del lado derecho, la gran mayoría de las mesas se encuentra pegadas a la pared a excepción tres de ellas que se encontraban distribuidas por la mitad del lugar para así posibilitar el tránsito más cómodo para las personas, al lado izquierdo se encuentra la barra con una altura posible de metro y treinta y cuatro metros de ancho en esta zona, en la esquina se encuentra la parte del DJ que es atendido por un hombre que oscila en una edad de 40 años en el fondo de la barra, la pared está decorada completamente con espejos y están pegadas unas cuantas repisas donde se postran copas de vidrios y botellas de licor. En este bar se puede encontrar mujeres para todo tipo de gusto, aunque dicho por algunos clientes.

Bar el Sótano

En la entrada solo se encuentra una persona que es el portero, a veces puede ser un hombre o una mujer, al entrar se empieza a descender por unas escalas como si fuera un túnel. Llegando a un lugar donde se encuentra distribuidas varias mesas, a los lados se encuentran calcomanías de mujeres desnudas y cuadros de cantantes de salsa clásica, este lugar tiene dos sesiones antes y después de la barra. La segunda sesión después de la barra es amplia, tiene una tarima para el striptease y un lugar con una pecera de jardín, conjuntamente se encuentra las mesas, sillas y muebles de color rojo, la otra sesión es angosto, como si fuera un túnel, son pocas las mesas y las sillas que hay allí, decorado con cuadros antes mencionados, en este lugar solo se abre completamente los fines de semana, puesto que entre semana solo se atiende en la primera sesión, en este bar se pueden encontrar mujeres para diferentes gustos, incluso personas trans que se llegó a identificar en el lugar, aunque no se puede asegurar que hacia parte de la dinámica de la prostitución en el lugar.

Ya descrito los dos bares en su forma, se logrará explicar cómo es la dinámica de las mujeres, los clientes y las relaciones entre estos.

Para comenzar, las mujeres que ejercen la prostitución llegan de otros lugares, puesto que en el municipio se desconoce que en estos bares ejerzan mujeres de la misma región posiblemente por miedo a la señalización y a ser juzgadas. Es por esto que los administradores logran siempre ubicarlas en otras zonas.

Para los hombres y mujeres que visitan estos lugares, es atractivo conocer nuevas mujeres que ejercen la prostitución y por eso es de real importancia que estén en cambio periódicamente en estos bares, como mínimo cada 15 días con posibilidades de regreso más adelante.

Además estos bares manejan tarifas muy diferentes a los otros bares que se encuentran en el municipio, estas tarifas varían al estrato socio económico al que estos pertenecen o como se dijo anteriormente clase uno y clase dos. Por ejemplo los que se encuentran categorizados en clase uno como el monterrey la tarifa mínima se encuentra entre 60.000 y 70.000 pesos, de los cuales deben sacar 20.000 para la casa, y el resto es para ellas. Por el contrario en el bar el sótano la tarifa esta en 40.000 pesos aproximadamente y la pieza cuesta 12.000 pesos, aunque algunos de los clientes son amplios con ellas y les dan un incentivo más por la compañía. Sin embargo, estas mujeres no solo deben dar una parte al bar, además, de esto deben pagar su propia comida, pues el lugar solo les brinda una habitación para descansar.

Como se dijo antes estas tarifas y modalidades varían según el lugar, la ciudad o pueblo e incluso las mujeres que se encuentren allí, pues como lo dice una de las entrevistadas en otras partes no les cobran la comida o no le pagan el turno diario al que ellas tienen derechos por estar dentro del bar. A continuación se hace un contraste entre dos mujeres entrevistadas que cuentan un poco sobre las dinámicas y tarifas de diferentes bares a los que han pertenecido. Andrea una mujer que ejerce la prostitución en el bar el Sótano nos explica cómo pueden ser las tarifas en este lugar

Los lugares son diferentes, no en todas partes se trabaja igual, supongamos pues acá cierto, acá es unos 20 minutos le dan al cliente, los pagos, los ratos son a 62, lo mínimo a 52, no podemos pedir menos, porque todas tenemos que pedir igual, ganamos por fichas, pues lo que uno gana por tomar por trago, por media, por litro, le dan a uno eso aparte, también le dan una ayuda a uno el tiempo en que uno se quede, le liquidan a uno diario 17mil pesos ya lo que uno se quede lo liquidan a uno el tiempo

Sin embargo, María nos cuenta como puede llegar hacer las tarifas en otros en el bar Monterrey y en otras zonas.

Un rato vale acá sesenta y cinco mil pesos o setenta mil pesos es dependiendo del lugar, del pueblo o de la ciudad, en estos días en Medellín es San diego show vale ciento cincuenta, ciento sesenta, ciento ochenta mil pesos, mínimo cien mil pesos, y

son setenta para uno y treinta para la casa, amanecida quinientos mil pesos, ciento cincuenta para la casa y el resto para uno y el más barato veinte y cinco, veinte y ocho mil peso en pueblitos chichipatos

En concordancia con lo anterior es importante tener en cuenta el relato de uno de los clientes, que ha visitado algunos bares en el municipio y que también ha ingresado a bares de la ciudad de Medellín, este nos relata que percepción tiene de la prostitución en los bares de la ciudad.

Yo digo que es a las de este municipio les va mucho mejor, porque en Medellín cuando yo iba en ese entonces, la tarifa era poquita y no sé cómo, me sentaba de pronto a tomar una cerveza entonces yo y ella la amiga, en la mesa del otro lado, gente tomando cerveza también y no con mujeres al lado. las mujeres en Medellín lo que tienen es que para rebuscarse y que les vaya bien, ellas salen a bailar en la noche, salen muchas veces a baila, hacer estriptís, entonces sale esa mujer termina y suena una canción y sale otra mujer eso cada 5 minutos sale una mujer diferente a bailar hacer estriptís entonces ellas cuando terminan de bailar van y recogen lo que le valla a dar la clientela, así la mayoría saca su monedita o de pronto alguno le da su billete que es donde más le va bien las malas mujeres de allá.

Sin embargo, la ventaja que tienen estas mujeres en esta región, es que tienen más comodidades a comparación de las otras regiones, algunas de ellas lo manifiestan de forma reiterativa dos mujeres que ejercen la prostitución en el bar Monterrey.

En la única parte donde nos pagan los turnos es acá, y en otras partes nos dan la comida, pero acá dan vivienda y nos pagan el turno y la comida nos toca a nosotras

Nosotras acá nos regalan la vivienda y nos pagan 20 mil pesos todos los días Y la comida tenemos que pagarla nosotras, también tenemos que estar con el cliente que pague por nuestro servicio, aunque no estamos obligadas, toda la noche hay música, si uno quiere ganar ficha debe de beber así a uno no le guste para ganar más.

Para estas mujeres, el dinero que consiguen en los bares es satisfactorio debido a que pueden suplir sus necesidades, complacer sus caprichos y antojos y no solo las de ellas sino también de sus familiares, sin embargo, algunas de estas mujeres solo han podido conseguir lo necesario para poder sobre vivir y no han podido conseguir más de eso, como una casa, una moto o algún otro objeto material que las satisfaga, ya que imaginaban que en la región iban a conseguir mucho dinero como se los hacían saber. En prueba de esto está el

testimonio de una de las mujeres entrevistadas que expresa que por medio de este trabajo han podido conseguir bienes materiales y mejorar la su calidad de vida.

Cuando yo empecé en esto yo vivía en un rancho de tablas con mi hijo solita y ya tengo mi casa la tengo toda organizada y solo debo un millón doscientos mil pesos para terminar de pagarla

A sí mismo, estas mujeres después de cerrar los bares realizan trabajos extras lo cuales son conocidos como el rato, o como ellas mismas lo dicen “las amanecidas”, en esta ocasión el cliente debe pagar el valor de la tarifa más una multa por la salida de la chica, multa que puede oscilar entre 100.000 a 150.000 pesos, pero si se quedan en una de las habitaciones del bar deberán pagar el doble de la tarifa.

La otra entrada que tienen las mujeres económicamente, en la que a veces obtiene dinero sin tener relaciones sexuales con los clientes, ha sido con solo sentarse al lado de ellos, pues muchas veces los hombres que visitan estos lugares no van exclusivamente en busca de sexo, en ocasiones van es en busca de que alguien los escuche o les haga un poco de compañía.

Lo que pasa es que hay hombres muy cachones, de pronto hay un amigo que conversó con ella esa noche y le da la liga por ejemplo 50 por estar ahí con él sin estar con ella, yo nunca le regalo plata a las mujeres, si iba a estar con ella le pagaba obviamente lo único que hacía era que ellas, por ejemplo no me quedaba mucho tiempo conversando con ella, porque habían unas que pedía tragos caros y ellas son pidiendo una y otra vez.

Acá vuelve y juega el tema de las fichas, donde estas mujeres por cada trago que vendía reciben su porcentaje, en la cual también es una de la estrategia que tiene estas mujeres para que el cliente consuma junto con ellas, cuando en la mesa se pide licor en cantidad, ellas invitan a sus compañeras que se encuentran a los lados a tomarse unos tragos, esto hace a que el cliente consumas más seguido y compre más licor.

Se podría decir que para las mujeres que ejercen esta actividad es un trabajo bien remunerado especialmente el trabajar en los bares, puesto que ganan bien, ya que atender a

los clientes se convierte en un buen negocio para ellas, con el tema de las fichas, especialmente en el municipio de Segovia. Entre más consume el cliente, para ellas mejor, cuando los clientes las llaman a la mesa lo primero que este les ofrece es trago, así sea para entablar una conversación con ella o para dar inicio al cortejo. Además, de que tienen más seguridad dentro del bar en caso de algún tipo de abuso o violencia.

Volviendo la mirada hacia las dinámicas que se tejen en los bares del municipio de Segovia, cuando estas mujeres ingresan a las habitaciones tiene un tiempo límite con los clientes, en el cual estos no se pueden pasar por que ya pagarían un tipo de multa impuesta por los administradores del bar, pero esto es también dependiendo del cliente, pues algunas veces ellas no les cobran por estar con ellas más tiempo, pero si deben de cancelar la habitación. Es así que uno de los clientes y para Maritza (seudónimo) concuerda con este tipo de dinámica en el bar.

El tiempo, eso sí, son 25 minutos y timbra, ahí hay un timbre, si el timbra y usted no sale le da 5 minutos para salir y si no sale y vuelve a timbrar ya ahí le cobran la pieza sabe que tiene que salir de una.

Después de la media hora, ya es hora y unas mujeres qué dicen ya o nada entonces ya hay otras que sí que si se esperan hasta que el administrador o alguien empiezan a tocar la puerta y bueno ya se acabó el tiempo, entonces uno dice dame otra media hora.

El tema de la prostitución no es ajeno para ningún tipo de personas, en esto está relacionado hombres, mujeres, trans, entre otros. No tiene ningún tipo de características, incluso, las mujeres también buscan a estas chicas, al igual que los menores de edad que también frecuentan estos lugares, para esto se podría decir que es algo cultural, ya que en la región se empieza a visitar estos lugares por la facilidad de conseguir sexo con solo ofrecer dinero, aunque es riesgoso para el negocio estos tipos de clientes, ya que la policía hace presencia en los bares de la región, pidiendo la cedula a todas las personas del lugar. Cuando se hizo el trabajo etnográfico, el ingreso de la policía al lugar fue alrededor de doce uniformados que acordonaron todo el lugar requisando a cada uno de los hombres y pidiendo el documento de identidad, incluso de manera grotesca les piden la documentación a las mujeres que allí laboran.

Clientes y mujeres, actores de la prostitución Segoviana

Allá va gente de mucha edad, muchachos jóvenes, jovencitos y adultos más que toda la mayoría son mineros.

En su gran mayoría son mineros, ya que en la región la explotación aurífera es su principal economía y es laborado por los hombres, sin embargo las mujeres de la región también participa en este tipo de trabajo, en el cual mucha de estas se le puede conocer como chatarreras o las barrenderas: La primera se ubican en los descargues de las minas artesanales buscando piedras con valores en materiales estériles que para los mineros tiene muy poco oro, la segunda son las que están en los entables (centro de acopio de la minería artesanal para la extracción del oro) esperando que allí les regale algo de material triturado después de colaborarles en el proceso de trituración y separado. Esto también podría responder por qué las mujeres de la región no se de responder el por qué las mujeres de la región no se dedicaban a ejercer la prostitución cuando el oro estaba en auge. Debido al cierre de las pequeñas minerías también va desapareciendo este tipo de trabajo para las mujeres y dejando casi todos los hombres esta labor.

La prostitución a veces se muestra en una contrariedad, no es para todo tipo de mujeres, aunque en estos lugares son ejercidas por las de cabello rubio, negro, rojo, entre otros colores, flacas, robustas, de test trigueña, blancas, altas, bajitas, de diferentes edades. No todas tienen mejor ingresos económicos, puesto que en la actualidad, los hombres buscan un tipo de mujer, de un estilo que se ven en la televisión y en revistas.

No solo es dicho por los hombres, sino también por las mujeres que son una de las reglas que tienen estos tipos de establecimiento en cuanto a la exigencia de los administradores y clientes.

Sí, hoy en día, también miran que sea bonita, hay personas que rechazan yo he visto, que rechazan las niñas así, que por el cuerpo, por esto, por lo otro, si me entienden, miran muchas cosas, por eso es mejor, entre nosotras que vamos llegando a los negocios nos vamos conociendo, que yo vengo de tal parte , de otra, nos vamos comunicando y ya que esto está bueno, vengase, entonces entre nosotras mismas, me entiende, nosotras mismas nos damos los números que una tal niña me recomendó, que si ustedes listo, cuando llegan así a ciegas que tal, que si no le gusto, le devuelven el turno, por ejemplo yo me fui con dos gorditas a Puerto

Valdivia, y el administrador, el patrón “si esas niñas no hacen nada, usted me paga el pasaje de ellas”

Este tipo de dinámicas se identifica en los dos bares, las mujeres con mejor postura física y con vestimenta más elegante son las más buscadas por los hombres de allí, sin embargo, en el trabajo etnográfico estas mujeres durante la noche se dedicaban en gran parte en la atención de los clientes, muy pocas veces se les vio ingresando a las habitaciones para hacer el rato con ellos, si no después de que cerraran el bar, por el contrario el bar el Sótano, las mujeres se le insinúan más a los hombres en busca de un lucro adicional. Como en un momento de estar realizando la etnografía.

Al cabo de un rato en el lugar, me dirijo a pagar la cuenta a una de las chicas que se encontraba allí, en el cual ella me pregunta “se va a ir sin venirse”, me sonroje por la forma que me lo dijo, en el cual solo pensé en decirle que más tarde llegaba.

Por otra parte, en el bar el Sótano, la dinámica es diferente al Monterrey, durante las observaciones a estos lugares, empezando que en el Sótano se podía observar siempre de seis a siete mujeres, en cambio en el Monterrey hasta 15 mujeres se lograron identificar, son pocos los clientes que visitan allí, casi siempre estas chicas se reúnen en la barra a charlar entre ellas, es debido a esto, es que las mujeres deben estar insinuándoseles a los hombres para poder conseguir el diario, aunque anteriormente este lugar era frecuentado más que el Monterrey.

Pero la diferencia la ha tenido el Monterrey, en cuanto al tipo de mujeres que llegan a Segovia, los administradores que han tenido este lugar, se ha procurado de integrar mujeres para los gustos de los clientes.

Estas dinámicas que se ha establecido en la región lo han optado varios bares, principalmente los dos mencionados anteriormente, aunque la forma de trabajar sea diferente, debido a que en la actualidad el Monterrey es el lugar más visitado, es por esto que se da más la rotación por parte de las mujeres, la cantidad es más que en otros lugares, allí estas son más preocupadas de generar aumento en el consumo de licor para obtener mejor remuneración por la fichas, al contrario del bar el Sótano, allí estas mujeres esperan

conseguir clientes para estar con ellos el rato, puesto que la visita de los hombres a este lugar es poca, entonces las fichas no son la opción de tener dinero cada noche.

Estos dos bares los fines de semana, suelen tener mucho movimiento, ya que la permanencia de estos lugares no son la misma que en las discotecas de Segovia, entonces gran parte de las personas se dirigen a estos lugares, donde las mujeres se dedican a trabajar como meseras y luego se dedican a ejercer la prostitución luego de que cierran el lugar.

Vínculos establecidos en la prostitución Segoviana

Siendo los seres humanos de comportamiento gregario (que tienden estar en manada o agruparse para sentirse bien) y que el desarrollo de la civilización ha sido gracias a sociedades o grupos de personas, que mediante la comunicación y las relaciones entre individuos pertenecientes a estas colectividades se ha logrado tal desarrollo; para que los humanos sigamos creciendo y mejorando en todos los aspectos concernientes. Hay que tener en cuenta los vínculos, los beneficios y perjuicios que estos puedan traer; para tener un panorama más amplio de estas relaciones y comprender los aspectos relacionados con estos es importante tener en cuenta la teoría del vínculo de Pichón Riviére donde nos dice que es aquella relación que un sujeto puede establecer con otro sujeto o con un objeto, en esta dirección al autor lo que le interesa es hacer de este vínculo entre sujeto y otros, una relación bidireccional, en el cual se tiene en cuenta como un sujeto se relaciona con un objeto que en este caso es otro sujeto y viceversa y como este objeto afecta al sujeto que establece un vínculo con él.

También este autor nos dice que hablar de vinculo es complejo, ya que se trata de una estructura triangular entre sujeto y objeto y otro tercero que podría ser otro sujeto o la cultura que rodea a cada uno de ellos, para entender mejor hay que tener en cuenta las relaciones bi-corporal y tri-personal, la primera quiere decir que hay en juego siempre dos sujetos relacionados entre sí y afectándose mutuamente, y la segunda es porque hay una tercera persona presente en esa relación bi-corporal, ya que las relaciones interpersonales de una u otra forma pueden ser conflictivas, pues el conflicto hace parte de la estructura vincular. Ejemplo de esto, es el testimonio que nos brindó una de las entrevistadas que

manifiesta las rivalidades y conflictos que se generan con sus compañeras de trabajo por los clientes.

Sí, sí, claro, todas las veces por bailar, por todo, porque la otra está mejor vestida lo miran a uno feo, no todas hacen eso pero sí, entonces eso como que le pega a uno, que uno no hace nada, por ejemplo en mí recae mucha envidia, no soy muy bonita pero bailo en el tubo, y como gano buena plata entonces les da envidia, porque toda la colaboración es para mí, a la que baila mejor le dan mejor plata.

Además, Riviére hace referencia al vínculo normal como aquel en el que el sujeto sostiene una relación objetal y racional, cuando es conscientemente conocida y conscientemente administrada en función de la comunicación y el aprendizaje; la primera debe ser permanentemente franca, directa, y dialéctica, es decir que los dos sujetos del vínculo por el solo hecho de entrar en relación se modifican el uno al otro, y el segundo es que siempre que hay comunicación se aprende algo del otro.

Por otra parte, este autor dice que existen dos tipos de vínculos el interno y el externo, el primero tiene que ver con los sentimientos, los pensamientos y los sueños que una persona puede tener ya sea sobre algo material o sentimental y el segundo es toda aquella relación que se da con otros sujetos y objetos, donde estas relaciones pueden ser familiares, laborales, personales, sentimentales. Sin embargo hay que tener en cuenta que el vínculo interno condiciona los vínculos externos y visibles del sujeto. O sea, que la forma de comportarse un sujeto, se comprende por la relación de objeto interno que este puede tener.

Después de entender el vínculo como la relación que se dan entre sujeto y objeto y al mismo tiempo con otros sujetos nos disponemos a explicar las relaciones que se tejen en el mundo de la prostitución, entendiendo relaciones “*como la interacción constante entre los miembros de una sociedad, en este caso de un lugar en el que se comparten tristezas, alegrías, sueños y deseos. Para que todo esto se dé es necesario conocerse así mismo, pues esto permitirá comprender mejor a las demás personas*” (Rodríguez Mehida; 3). Dentro de la investigación encontramos que en el mundo de la prostitución los tipos de relación que se tejen allí son las familiares, las relaciones de amistad, las relaciones laborales y las relaciones de pareja.

Debido a que las relaciones es el resultado de la interacción constante entre personas, se puede decir que la primera relación que se establece en la vida son las relaciones familiares, este es el primer vínculo que se establece siendo pequeños, sin duda “ *la familia es el primer lugar en el que aprendemos a relacionarnos, ya que la forma en la que se da la interacción y la comunicación influirá en la manera en la manera de relacionarnos con los demás, ya que si existen buenos valores, y practicas positivas entre las relaciones familiares estaremos aprendiendo a relacionarnos de mejor manera con el resto de la sociedad*” (Rodriguez Mehida), también es la familia donde se aprende a respetar y aceptar las reglas, normas y jerarquías que se deben cumplir. Con todo lo anterior podemos deducir que es la familia ese pilar para llegar a comprender, respetar y entrar en el funcionamiento de la sociedad, tal vez hay condiciones en la vida que nos llevan a des quebrantar lo aprendido en la infancia, en ese núcleo familiar, pues buscamos soluciones que cambian ese funcionamiento como lo son las decisiones tomadas por estas mujeres al ingresar a la prostitución muchas de ellas exponen en sus testimonio. Para dos de estas chicas la relación con sus familias ha sido positiva, debido a que han tenido un gran apoyo por parte del grupo del grupo familiar y que aunque se encuentran ejerciendo esta actividad no ha sido motivo para que la relación se vea afectada.

Pues con mi mamá bien, ella siempre me ha apoyado, ella es pensionada, siempre me ha apoyado bastante pero igual, detrás que me los cuida y todo, es maluco

Total, pues con papá y mamá la súper confianza, si nos daba mucho amor, si para que, faltaba cosa económicas pero el amor pa que jamás falto. Con mi familia y especialmente con mi papa Si igual, siempre habido apoyo, ha sido una relación muy buena, ellos me comprenden y saben lo que yo hago.

Por el contrario, esta mujer nos expresa que no ha sido una buena relación familiar debido a lo que se encuentra realizando en la actualidad.

La relación con mi abuela, también muy apartada, porque no le gusta lo que yo hago, si no que ella, la que me brinda ayuda con mi hijo, yo soy sola y me gusta más alejada

Dentro de este espacio delimitado para la investigación se pudo observar que las relaciones familiares de una u otra forma se han visto afectadas por el trabajo que las mujeres realizan,

pues en sus inicio a sus padres, hermanos les dio muy duro entender esa decisión tomada por ellas, pero después de un buen tiempo han sido su apoyo para el cuidado y crianza de sus hijos, aunque no hay que dejar atrás que las malas relaciones familiares también influyen en la toma de decisiones de alguna de estas mujeres. Dentro de este marco, está un testimonio por parte de una de las entrevistadas que nos cuenta su experiencia familiar desde que está ejerciendo la prostitución.

Pues con todos los de mi familia ha sido bien gracias a Dios , eh, maluca, porque les daba rabia, no les gustaba, a mí no me gustaba estudiar si, al principio fue duro pero ya lo aceptaron

Otro de los tipos de relaciones muy frecuentes dentro de los bares son las relaciones de amistad, si bien la familia, la escuela son espacios donde se forman relaciones, los lugares de trabajo nos llevan a formar nuevos lazos de amistad, ya que la “ amistad forma parte de nuestra vida, se rige por todo lo que anteriormente se ha dicho una serie de normas que se deben tener en cuenta como son la tolerancia, la aceptación tanto de uno mismo como del otro y la confianza”, (Ramon. M, Guerrero. J 2004) dentro de estos lugares este tipo de relación es fundamental pues en muchos de los testimonios de ellas cuando se les preguntaba ¿qué personas hicieron parte de su ingreso a la prostitución? Sus respuestas coinciden en que fue alguna amiga que hizo parte a su ingreso a la prostitución.

Una amiga yo estaba trabajando de vendedora ambulante, vivimos en el mismo barrio y ella me dijo que dejara eso que en lo que ella me iba a llevar me iba mejor, y si aquí estoy y me ha ido muy bien gracias a Dios.

Quien me indujo a esto fue mi parcerita que está aquí al lado mío, Tatiana jajaja. Somos vecinas, ella es la que me llevo a esto y si gracias a esto he conseguido mis cosas.

Este lazo de amistad es fuerte ya que desde la infancia estaban juntas, amigas que al ver que a la otra no le estaba yendo también en su vida, querían ayudarles y que mejoraran su calidad de vida. Todo esto ha llevado a que la amistad creciera más y más, pues muchas

siguen juntas, trabajan y viajan siempre para los mismos lugares, pues esto les da ventajas en su trabajo a la hora de que los clientes quieran estar con dos mujeres al mismo tiempo, ya que se tienen tanta confianza entre ellas que aseden a realizar las fantasías de los clientes.

Otro de los tipos de relaciones que se establecen en los bares son las relaciones laborales, pues como su nombre lo indica se establece en el lugar donde se trabaja. Las relaciones laborales se caracterizan porque en ellas intervienen dos roles importantes, el jefe o empleador, dueño o director del lugar y los empleados o trabajadores, esta relación está regulada por el compromiso adquirido a la hora de llegar a este espacio como las responsabilidades, los deberes y los derechos que tienen en el tiempo que laboren. En este tipo de relaciones, al igual que las anteriores relaciones debe primar el respeto ya que este valor propicia que se establezcan relaciones sanas y amistosas entre ambos. Aunque no se puede dejar atrás en el mundo de la prostitución las relaciones laborales no son simplemente de empleador – empleados, sino también de compañeros que se conocen en diversos lugares y que tiempo después se convierten en ese puente de contratación de otros espacios de trabajo, muchas de ellas trabajan en cadena por ejemplo

a mí me llaman y yo llevo a otra de mis amigas pero corriendo el riesgo de que si ella no hace nada yo pago todo, igual ella después hace lo mismo por mí en las plazas que ella maneja, es así como formamos relaciones laborales y donde conocemos cuales son las mejores plazas de trabajo.

Formamos nuevas amistades y amigas verdaderas, pues todas queremos que a la otra le vaya bien. Además las unas les consiguen trabajo a las otras donde saben que es una plaza buena

Muchos de nuestros imaginarios nos llevaron a preguntarles si ellas tenían parejas o sea alguna relación sentimental, encontramos que varias de las mujeres que hicieron parte de esta investigación si establecen relaciones de pareja en la cual debe de primar la tolerancia, ya que las parejas saben la clase de trabajo que ellas desempeñan; las relación de pareja se vuelven sumamente complicadas ya que se establecen vínculos entre las dos personas que van más allá de los vínculos establecidos en otro tipo de relaciones humanas, en este tipo de relaciones se ve la forma de pensar , las emociones, los sentimientos, y las distintas formas

de ver el mundo, pues he aquí donde una de ellas expone las problemáticas que tiene con su pareja por el trabajo que ella desempeña.

Acá si tengo un novio, por el momento bien, claro si él trabaja como mesero aquí, pues cuando empezamos él decía que normal, pero ahora ya que no le gusta, pero él tiene que entender que yo necesito trabajar.

En algunos momentos se piensa que todo es aparte y que tal vez las mujeres llegan a estos lugares y realizan su trabajo y ya, pero hay que entender que en el contexto de la prostitución se forman lazos de amistad, rivalidad, tensión y solidaridad, muy fuertes pues muchas de ellas cuentan solo con sus compañeras y de sus familias no quieren saber nada, otras mantiene una doble vida en Segovia son prostitutas y en los lugares donde viven son amas de casa.

CAPITULO III

ME SIENTO, ME PIENSO Y ME VEN

En nuestra cultura, la exclusión ha sido uno de los factores en el que las mujeres han vivido inmersas en un mundo de invisibilidad. Burin, identificaba que la sociedad le ha dado un papel y un rol a partir de la era industrial como ama de casa, la mujer afectiva, la materna y la mujer reproductora y dependiente del hombre económicamente.

A mediados del siglo XX, la mujer empieza a asumir una identidad política, social, cultural y económica en la que su “meta emancipadora es la lucha de la igualdad social como condición necesaria para una nueva diferencia” (Bonder, 1998:22) en el que las mujeres han sido silenciadas y excluidas por una “cultura patriarcal” y más en el mundo laboral donde el modelo trabajador masculino ha tenido ese rol. Cuando las mujeres empiezan a calar en el mundo laboral, empiezan a crearse una barrera invisible o el techo de cristal mencionado por Burin, que impide seguir avanzando por la igualdad en oportunidades. Muchas veces estas mujeres que intentan integrarse en un empleo digno encuentran la barrera que las lleva a mirar otros horizontes sin importar que hayan estudiado, trabajado, o de que familia provengan, sus necesidades generan que caigan al mundo de la prostitución.

Con esta finalidad un claro ejemplo es la Cristina quien ejerce la prostitución en el bar el Sótano, donde cuenta que el estudio no ha sido una salida de este trabajo, sin embargo después de haber realizado estudios superiores y de haber terminado la secundaria ingresan a este tipo de labor.

Se me acabo el trabajo que realizaba de acuerdo a lo que había estudiado y me toco recurrir a esto.

Otro caso que se puede analizar que la educación que hayan recibido estas mujeres y que por más preparadas que estén, como la cultura patriarcal aún de una forma u otra doblega a la mujer a seguir siendo la protectora directa del cuidado de los hijos

Yo termine el bachiller cierto, estando en el embarazo de la niña, entonces igual, ya después tengo un niño y una niña, pues ya igual ya no es lo mismo, ya uno no va a tener tanto tiempo dedicarse, pues si a las tareas, bueno a muchas cosas, entonces por eso no

Para Andrea terminar su bachillerato en un estado de gestación, se le hace difícil continuar con sus estudios e igual encontrar empleo sin descuidar la crianza de sus hijos.

Sin embargo, el estudio para para estas mujeres no ha sido la forma más recurrente de tener un empleo digno, por ejemplo en el distrito minero la oportunidad de empleo que tienen las mujeres es mínimo, ya que la industria en la región es principalmente la minería y los trabajos en su mayoría son desarrollados por los hombres, aunque algunas mujeres pero en su mínima parte también laboran. Gran parte de las mujeres empleadas lo hacen en el sector del comercio, desde almacenes, cafeterías, panaderías, restaurantes. Como se puede analizar son lugares que aún son labores domésticos, no se puede decir con exactitud que las mujeres de la región no se prostituyen, pero sería interesante pensar en una propuesta investigación que apunte reconocer a las mujeres que ejercen la prostitución con sujetos propias del municipio.

Continuando con otros casos, para Andrea aparte de haber terminado el bachillerato y antes de ejercer la prostitución, buscaba la forma de sostenerse en diferentes empleos “*Trabaje en un restaurante, trabaje en confecciones, trabaje en vendedora ambulante*”, este ha sido claro ejemplo de la teoría de cristal que plantea Burin, sobre el mundo laboral que les toca a

las mujeres adaptarse para poder sobrevivir y más cuando se tiene hijos como lo ha sido para María Paula:

Trabaje en casas de familia como hasta los 18 años empecé a trabajar en un almacén de ropa, después de telas, después en un restaurante, sembrando café, sembrando coca y limpiando como un macho y ya ahí tuve a mi hijo a los 22 años y yo pagaba para que me lo cuidaran y yo trabajaba en el restaurante.

No obstante, el empleo que obtiene el ser humano es debido a la necesidad de supervivencia así sea que el consumismo sea el fenómeno de la actualidad puesto que “el sistema de producción acapara las necesidades de los individuos, y más cuando se está en una cultura de gastos” (Guiddens 1971:6), como también en una cultura patriarcal donde las mujeres tienen una desventaja en competición con los hombres.

Otra forma de contribuir el ingreso de las mujeres a la prostitución, aparte de la búsqueda de satisfacer algunas necesidades básicas, se parte también, de que existen mujeres que provienen de una familia disfuncional, donde la violencia intrafamiliar, en especial el maltrato conyugal se convierte en factor de la inmersión y de la permanencia de algunas de las mujeres al ejercen la prostitución. Como es el caso de una de ellas:

Si, después me fui para Medellín porque él hacia sino pegarme y pegarme y me dijeron de esto entonces... pero yo antes de esto yo tuve a mi marido y en vista de que yo era buena mujer y todo, y llegue a la casa y lo encontré con otra mujer en la cama, no sé, me llevo a esto y no tenía trabajo y estaba sufriendo mucho y no tenía estudios ni nada y no me daban trabajo fácil, entonces una señora me dijo vea para que pague las deudas, yo la mando para un bar y ella me mando, que ya ni me acuerdo que eso era hace mucho tiempo y ya me fui y ya empecé a trabajar en eso.

Como seguimiento de estos hallazgos y haciendo énfasis en el capítulo anterior en las dinámicas, durante el trabajo etnográfico, se lograba identificar que las mujeres que atendían estos bares consumían licor, ya sea por gusto, por hacer gastar más dinero a los clientes o por alguna u otra razón, para estar en este tipo de trabajo no solo se está relacionado con el licor si no con otros tipos de alucinógenos. Para Cristina, el consumo de la marihuana era dispensable, ya que de esta dependía mantener una buena nutrición ya que le abría el apetito para evitar algún desgaste y desnutrición de su cuerpo por el consumo de alcohol y el traspaso en el bar.

Sí, consumo marihuana, pero más que todo es que me gusta, sí, pero igual me ayuda, digamos a comer, uno de tanto trago se le desorganiza el organismo a uno y le da calambres lo uno y lo otro, y uno se fuma eso y come por que come aunque este enguayabado, entonces sí, y debido a que ah... antes no comía por estar tomando sufro de gastritis.

Otras mujeres, buscan suplir la vida familiar que dejan por su labor y forman relaciones que se pueden considerar familia, encuentran apoyo emocional, se cuidan entre ellas, no solo se convierten en amistades o compañeras de trabajo si no más que esto.

Eh, otra familia, que son ellas, todas las que trabajamos todas son mi familia, no es mi verdadera familia, pero son ellas.

Un tema que acapara también en el mundo de estas mujeres, que no solo lo vivieron antes de la prostitución, si no también durante, ha sido la violencia intrafamiliar, es una de las causas que llevan a estas mujeres a la prostitución, antes mencionado en el primer capítulo, para una de las entrevistadas, no solo vivía este tipo de violencia, también se le privaba de la libertad.

Muy mal porque mi mamá dejaba que mi papá me pegara mucho, el me pegaba mucho, el más bien quería era como abusar de mí, se veía que era como eso, porque no me dejaba salir, no me dejaba tener novio, no podía estudiar

Al comparar las evidencias anteriores, se analiza y se identifica qué tipos de mujeres llegan al municipio de Segovia, cual ha sido su historia a nivel familiar, cual es parte de su estilo de vida y de su comportamiento, aparte de que tengan un cuerpo de reina o modelo, que viste a la moda, o que su color de piel sea el más cotizado del bar, cada una de estas tienen una experiencia diferente de otra persona, que incluso, reservan una doble personalidad para no ser rechazadas o estigmatizadas.

A continuación vamos a conocer algunos de los perfiles de las mujeres que ejercen la prostitución en el municipio de Segovia, para hacernos una idea de que tipos de mujeres llegan a la región y entender un poco a profundidad quienes son ellas.

Tatiana Ospina (seudónimo) trabajadora sexual bar Monterrey

Tatiana es una mujer de 27 años de edad, vive actualmente en la ciudad de Medellín con su hijo, ella se dedica a ejercer la prostitución solo por tiempo, no es un trabajo de lleno, pero en la ciudad de Medellín trabaja en una bodega, pues es la mejor forma de que la gente por donde ella vive no se entere del trabajo que realiza los fines de semana.

La familia de esta mujer en su infancia estaba conformada por su madre, dos hermanos, y un sobrino, este grupo familiar tenía una relación buena y armoniosa, pues eran muy unidos, pero la relación con su padre nunca ha sido buena, casi ni hablan, ella termino el bachillerato y no estudio más, pues desde muy joven ingreso a trabajar mejor en el éxito de niquia, en este lugar trabajo 6 meses después de terminar temporada en este lugar se quedó una gran temporada sin empleo y es en ese momento donde llega la propuesta de una amiga para ejercer la prostitución los fines de semana, ella la acepta sin embargo consigue trabajo en un depósito en el cual trabaja en semana.

Cuando ella empieza a ejercer la prostitución es muy duro, pero que ella quería comprarse una moto y en esto lo conseguí más rápido, además este ejercicio de la prostitución le a traído para su vida experiencias dolorosas pero que a su vez este trabajo le debe mucho, pues ya cuenta con casa propia y con moto.

Cristina (seudónimo) trabajadora sexual bar el sótano

Ella es una mujer de 31 años de edad que vive en la ciudad de Medellín con su abuela, lleva ejerciendo la prostitución hace un año.

Cristina es una mujer que tiene una historia de vida marcada por la soledad, pues en su infancia vivía con su mamá y sus dos hermanas, cuando ella tenía 15 años de edad muere su madre, entonces le toca irse a vivir con su abuela, en ese nuevo hogar termina su bachillerato, realiza una técnica en auxiliar contable en el cual se empleó por un tiempo, después de quedarse sin empleo ingresa por propuesta de una amiga a la prostitución, pues tiene a su cargo a su abuela y a su hermana, con su hermana tiene muy buena relación esta sabe a lo que ella se dedica pero a su abuela le dice que va a visitar a un novio los fines de

semana, ella nos cuenta que cuando empezó a ejercer la prostitución fue duro que lloro y se cuestionó hasta decir “ *yo que hago acá, que estoy haciendo en esto* ” pero la necesidad le pudo más que el remordimiento de hacer lo que hace, le agradece mucho al ejercicio de la prostitución pues aunque todavía no tiene casa propia tiene la oportunidad de mantener bien económicamente a su abuela y a su hermana.

María Paula (seudónimo) trabajadora sexual bar monterrey

María paula es una mujer de 40 años de edad, viven en Medellín en (calaza) recientemente vive con su hijo y la señora que cuida de él, en la actualidad se dedica al ejercicio de la prostitución.

Ella en su infancia vivía con su papá, mamá y hermanos, pero la relación familiar era mala porque sufría muchos maltratos de parte de su padre, por esta razón ella a los 12 años de edad decide salir de la finca donde vivía hacia Medellín donde inicio a trabajar en casa de familia, a los 18 años de edad empieza a trabajar en un almacén de ropa, luego en uno de telas, en un restaurante, sembrando café, coca, limpiando el campo, trabajando como un hombre, sin embargo después de tener a su hijo estos trabajos no le daban para sostenerse económicamente y es cuando a los 30 años de edad decide ingresar a la prostitución, pues había aguantado mucha hambre con su hijo, el No merecía esos sufrimientos, además toda la familia después de que ella salió de la finca le dieron la espalda.

Cuando inicio la prostitución no fue tan agradable, pues su primera experiencia fue en las frontera con el Ecuador, donde solo hizo llorar y llorar, estando por esos lados consigue marido, con el todo marchaba muy bien, hasta el día que lo encontró con otra mujer, esto desencadeno en ella tristeza y rencor y fue donde a raíz de esta traición toma la decisión de ingresar a la prostitución y sobre todo donde decide jamás en la vida volver a creer en las promesas de los hombres.

María Paula le agradece al ejercer la prostitución su casa, pues antes vivía en un racho de madera pésima, ahora ya le tiene una buena casa a su hijo, y va en busca de conseguir con que poner un negocio para estar más tiempo con su hijo y trabajar por cuenta propia.

Samanta (seudónimo) trabajadora sexual del bar el Sótano

Samanta (seudónimo) es una mujer de aproximadamente 21 años de edad, vive en la ciudad de Medellín, es madre soltera de un niño y una niña, en la actualidad vive con su madre y su hija menor pues su hijo mayor vive con el padre en Panamá. Su familia estaba conformada por sus dos hermanos y sus padres, pero debido a la relación tan mala que había entre todos y que Samanta era acusada de las travesuras o daños que hacían sus hermanos, ella decide salirse de la casa y a los catorce años de edad queda embarazada de su primer hijo y solo estudia hasta sexto de bachillerato, ella empieza a rebuscarse la vida vendiendo chicles, confites y otras cosas en la calle en compañía de una amiga y finalmente decidió entrar a la prostitución, luego de que una prima, que en ese entonces era su amiga le dijera que comenzaran, que era mucho mejor y que iban a ganar más. Primero comenzó como prepagó en el cual duro poco tiempo pues conoció al que es el padre de su hija y quedo embarazada, el cual la tuvo bien económicamente mientras vivan juntos, pero por problemas la relación se acabó y aquí donde decide volver a trabajar pero esta vez dentro de los bares entre ellos el bar el Sótano del municipio de Segovia, los motivos por los que decidió entrar fueron por necesidad pero al principio por rebeldía, porque sus papas se separaron y estos fue muy duro para ella, y luego de que quedó embarazada lo hizo por sacarlo adelante, pues ella dice que si ya lo había hecho antes, como no lo iba hacer por el bienestar de él. El tiempo que lleva en estos lugares es de un año y medio,

Las experiencias que esta mujer tuvo al iniciar el ejercicio de la prostitución no fueron tan traumáticas, ella cuenta que su primera vez en esto fue con personas jóvenes y esto hizo que fuera mucho mejor y más llevadero. Aunque también nos cuenta que ha sufrido de agresiones físicas cuando estaba de prepagó por parte de los hombres que van en busca de un servicio.

Además, Samanta le agradece al ejercicio de la prostitución el tener una casa propia, poder sacar a sus hijos adelante y ser una mujer independiente, sin embargo, ella no quiere quedarse mucho tiempo en este trabajo pues, tiene el deseo de terminar sus estudios y buscar otro trabajo. Sin dejar de lado que para ella este es un trabajo muy duro, además el tener que acostarse con personas desconocidas y correr tantos riesgos.

Andrea (seudónimo) trabajadora sexual bar el Sótano

Andrea (seudónimo) es una mujer de 24 años de edad, estudio hasta el grado once de bachillerato, estando en el embarazo de su hija lo termino, no seguido estudiando porque considera que ya no es lo mismo, ya no se tiene tanto tiempo para dedicarse y cumplir con los deberes como estudiante. Andrea actualmente vive en la ciudad de Medellín con su padre, su hija y su sobrina después de que la familia se divide por el divorcio de sus padres, sin embargo, esto no ha sido motivo para que se dejen de expresar el amor que se tienen como familia, pues la relación de Andrea con sus padres siempre ha sido excelente, siempre ha existido una buena relación y una buena comunicación y esto no fue afectado ni siquiera cuando ella decide contarles que ella se dedica al ejercicio de la prostitución junto con su hermana menor, al contrario la relación se ha fortalecido y han recibido mucho apoyo y comprensión por parte de sus padres.

Pero la prostitución no fue su primera opción, primero trabajó en un restaurante, luego en un almacén de confecciones, después de vendedora ambulante y por último la prostitución, decidió entrar a esto porque, cuando estaba trabajando de vendedora ambulante se dio cuenta que no le daba para costear sus necesidades y las de su hija, entonces le resulto la propuesta de una amiga que ya estaba en esta actividad y se arriesgó a ensayar.

La primera experiencia que tuvo fue en Rio Sucio, es un negocio muy diferente a este (el Sótano), porque todo es más barato, el negocio es menos acogedor, y los clientes son diferentes. Sin embargo estas experiencias no fueron tan traumáticas porque con las primeras personas que estuvo, fueron agradables, por ejemplo: Cuando de pronto, le tocaba con una persona más joven no están difícil, de igual manera siempre se ha llevado la base de que ella esta con el que ella quiera, que así le ofrezcan buen pago, pero si no se siente cómoda no lo acepta. Pero igual, fue difícil le daba mucha pena, pero se fue adaptando, sin embargo a todos los sitios donde llega por primera vez se siente intimidada y uno sale y se siente como señalada es por esto que no le gusta salir en el día, solo lo hace a la hora que tiene que ir a arreglarse para empezar a trabajar.

Por otra parte, ella tiene muchos planes, se ha llevado la base y se ha metido en la cabeza que no quiere eso para toda su vida, porque tiene una hija por criar, y no quisiera que ella

pasara por lo mismo y quiere poder tener más tiempos para su hija pues este trabajo no le permite pasar mucho tiempo con ella porque debe estar viajando muy seguido.

Esta es una mujer que al igual que las otras que se dedican a esta actividad se sienten señaladas porque hay personas que de pronto puede tomarlo como algo muy normal y como un trabajo como cualquiera, pero otras como otras las consideran sinvergüenzas, por ejemplo por personas moralistas y llenas de perjuicios. Y aunque están en esto también sienten vergüenza.

Yesica (seudónimo) trabajadora sexual bar el Monterrey

Es una mujer de 20 años de edad, que vive en la actualidad en el municipio de Bello con su hermana mayor, solo estudio hasta sexto de bachillerato pues no le gusto estudiar empezó a ejercer el ejercicio de la prostitución donde lleva tres años ejerciéndola, además, este fue un causante para que la relación con su familia empeorara pues ellos no querían aceptar que ella dejara de estudiar y se dedicara a esta actividad.

Como la mayoría de las mujeres que ingresan a esta actividad, Yesica también lo hizo por medio de una amiga, y considera que gracias a esto ha conseguido sus cosas y ha podido satisfacer sus necesidades. Sin embargo, esto ha causado que pierda a personas importantes para su vida, como su marido, que lo menciona como una gran pérdida también hace la aclaración que él no la supo valorar y satisfacer tanto económicamente como personal, añadiendo esto como causa de querer ingresar a la prostitución y que al principio fue duro acostumbrarse lo ha podido lograr.

Actualmente se encuentra en una relación sentimental con un compañero de trabajo que labora como mesero dentro de este bar, y que al principio fue aceptando muy fácil que ella se dedicara a esta actividad, ahora ya no le gusta mucho y quiere que ella se salga de esos lugares, pero Yesica afirma que si él quiere eso primero debe ofrecerle una buena calidad de vida y satisfacer sus necesidades como este trabajo se lo ha otorgado.

De esta manera y comprendiendo las historias anteriores, la orientación de este texto va enfocada en dos direcciones, una desde la comprensión del ejercicio de la prostitución en la sociedad, y el otro desde las implicaciones y experiencias que ayudan a las mujeres que

ejercen esta actividad a la construcción del significado que tiene el ejercicio de la prostitución en su vida, es desde este capítulo que se comprenderá la magnitud del ejercicio de la prostitución.

Hasta el presente han existido una afinidad de palabras que sean utilizado de manera despectiva y más en la regiones donde este tipo de trabajo es común en la que se le ha calificado como “la más antigua del mundo” entre ellas se puede encontrar: Ramera, zorra, loba, aventurera, mujer de la vida fácil, puta, perra, vagabunda, golfa entre otras, incluso, son utilizadas de manera insultante hacia otras personas.

La prostitución no solo se ha practicado en esta región, vale recordar que ha existido a través de la historia, en el mundo antiguo. En Mesopotamia reconocía los derechos de propiedad de las mujeres que ejercían la prostitución, allí consideraban a estas mujeres como un simple objeto, el cual se pudiera manipular y tratar como mercancía, dado a que las necesidades de los hombres los llevan a demostrar el poder económico y la sumisión que tenían estas y que se ha venido construyendo, teniendo como pregunta que tanto ellas hacían parte del comercio, puesto que el valor que tienen los productos creaba las competencias que hace que las relaciones del ser humano se conviertan en sujetos de necesidades.

En Israel, en la Grecia antigua y otros países de Europa se empezaron a desarrollar los conocidos burdeles para tener más control sobre estas mujeres, en lo que ahora se le pueden conocer como bares, prostíbulos y de manera vulgar putiaderos. La prostitución no solo es un tema moral y de comercio, también es un tema político y social donde “la prostitución es un hecho social que deja ver las desventajas sociales y las condiciones de inequidad que viven los hombres y las mujeres vinculados en este oficio” (PAE, 2004:10) tema en la actualidad al que se enfrentan estas mujeres.

En Medellín y como en el resto de la región, las mujeres “viven indudablemente en condiciones de desventaja, marginalidad socio-economica y cultural” (revista Terrelibere, 2003:4) en la cual ellas han sido víctimas constante de abusos, violaciones, discriminación e insultos como se mencionó anteriormente.

Así pues, para seguir el desarrollo de este capítulo que busca comprender como se significa la experiencia del ejercicio de la prostitución desde la subjetividad de las mujeres que la ejercen, es importante entender la subjetividad desde (Fernando González Rey 1993), como la condición en la que los sujetos tienen para expresarse según su historia personal y la cultura de la que forman parte y la capacidad de ser únicos e irrepetibles. Es aquello que distingue a los sujetos del mundo de los objetos, es la posibilidad que los seres humanos tienen para tomar conciencia sobre sí mismos y sobre los demás sujetos.

La subjetividad permite destacar aspectos del pensamiento. “Los fenómenos sociales no están dentro de los individuos y la explicación de ellos tampoco” (Gonzales, Rey 2008) ya que es una construcción social que se realiza de los hechos.

Con lo anterior podemos deducir que cada sujeto según sus experiencias de vida dan un significado desde la subjetividad a los fenómenos sociales en los cuales se encuentran inmersos, es por esta razón que después de hablar de las causas que llevan a estas mujeres a ejercer la prostitución y de las relaciones que allí se establecen, nos remitimos a entender este término desde el significado que cada una de las mujeres que ejercen esta actividad le dan a este concepto, Complementando la subjetividad, también se configura desde el lugar de trabajo o grupos sociales, ya que “se expresan sentidos subjetivos en los que participan emociones y procesos simbólicos configurados en la subjetividad individual de las personas, a partir de sus acciones en otros espacios sociales” (Gonzales, 2008), además de que la subjetividad esta permeada por el espacio que comparten con los demás, las relaciones de poder que se establecen dentro de los bares en los que trabajan, valores dominantes y códigos manejados dentro de este espacio. Todo lo anterior ayuda a la configuración y definición del término de cada una de las participantes, por eso es que se ven diferentes posturas de esta actividad, para muchas de estas mujeres es una fuente de trabajo como lo podemos percibir en su testimonio.

Es un ambiente muy estresante, muy agotador, no solamente eso, de que usted tiene dolor de cabeza, se tiene que aguantar la música, que si usted ve un espacio donde no hay tanta música no se puede, por que a usted le pagan para que este allá y se tiene que aguantar, que el día en que usted llevo enferma y no quiera tomar, tiene que tomar, aunque yo me estoy tomando una droga para unos nacidos entonces no, no estoy tomando. Pero sí, el ambiente es pesadito acá, toca manejar mucha clase

de cliente y de pronto se ha tenido muchos inconvenientes, muchas cosas, toca tolerar muchas cosas o hay otras cosas que no toleramos, como yo a un cliente que me está manoseando, por más plata que tenga en el bolsillo, yo me paro, que me pague y me toque en la pieza, ahí sí, pero otras niñas si les gusta sentarse y que las toquen, eso es un ambiente muy pesado.

Para ellas aunque es una actividad agotadora y de la cual no tiene muchas excusas para no realizarlas, ya que si no la hacen no tienen como sostenerse económicamente, es un trabajo, además ellas sustentan y defienden sus puntos de vista en relación a esta actividad, se hacen respetar sin importar la estigmatización.

La dignidad es una pieza importante en su vida personal, aunque los clientes las toquen en las partes íntimas mientras los están atendiendo y las utilicen como simple objeto sexual. Estas mujeres comparten una idea referente al ejercicio de la prostitución.

Uno hace esto por necesidad cierto y no le está robando a nadie, ganándose su plata hasta bien ganada por que nosotros no buscamos a los hombres a la casa si no que ellos van y nos buscan. Es así como para toda necesidad hay algo, para toda la gente también, entonces los hombres mismos se crean su necesidad y nosotros el trabajo y nosotras mismas creamos la tentación y nos damos el trabajo.

Pues estas son una de las razones que ellas expresan, los hombres se crean la necesidad de buscar placer en otros lugares, las mujeres que ejercen este tipo de prostitución no tienen que ir en busca de clientes, ellos mismo llegan a estos lugares a ofrecer su dinero para una compañía así sea para dialogar o tener relaciones sexuales y ellas aprovechan esa necesidad y se crean el trabajo. Esta actividad en este caso y tomando en cuenta estos testimonios es una fuente de trabajo que requiere mucho esfuerzo y sobre todo sacrificio, ya que no es fácil mostrarle el cuerpo a todos los hombres con los que deben de estar al ejercer este trabajo.

No todas las mujeres lo hacen por una necesidad básica, como la de supervivencia, también se pueden encontrar otras con unas necesidades materialistas, en la que encuentran una manera más rápida de obtenerla:

Yo siempre había querido una moto y fue la oportunidad de conseguírmela en dos fines de semana, y ya empecé y quise mi casa y también lo logre, ahora espero conseguir con que poner un negocio y ya me salgo, lo que quiero es tener con que vivir y que nadie me mande, trabajar por mi cuenta.

A partir de esto, nos ha permitido entender que la prostitución es una actividad que en muchos casos se realiza por necesidad y por la falta de oportunidades, pero que en la actualidad ha traído consigo el incremento del ingreso de niñas adolescentes al ejercicio de la prostitución, las cuales buscan satisfacer necesidades materiales y siempre estar a la moda, además seguir el ritmo del consumismo.

En concordancia con lo anterior es necesario comprender que desde el trabajo social estas mujeres son actores de derechos las cuales van tras la manera de satisfacer sus necesidades, las necesidades de sus familias y las necesidades que el sistema capitalista nos vende a diario por los medios de comunicación. Sin embargo, hay que comprender que ante los ojos de una sociedad moralista que está basada en las costumbres patriarcales, esta actividad es considerada denigrante para quienes las ejercen, además de que esta sociedad las señala y las juzga, por haber elegido este trabajo ya sea por necesidad o por querer conseguir lo que desean y por no haber escogido otro camino, al mismo tiempo la sociedad las utiliza para satisfacer necesidades de unos cuantos que van en busca del placer sexual, pues son los mismos miembros de la sociedad quienes adquieren y pagan por sus cuerpos y servicios.

Volviendo a la mirada de la subjetividad, hay que tener en cuenta que significado se le da a la prostitución desde las participantes, de cómo la considerada una fuente de empleo que las ayuda a las mujeres a tomar una decisión de utilizarla como trabajo para estar al ritmo que exige la sociedad globalizada a la que pertenecemos, y tener cada día lo que el mercado capitalista exige para sobrevivir humanamente.

Pues estamos y vivimos en un país donde las oportunidades son pocas, y a su vez los empleos son mal remunerados, además tenemos o contamos con un estado que no proporciona a los ciudadanos las condiciones básicas de vida, ni mecanismos de protección que garanticen sus derechos. Por estas razones muchas mujeres acceden al trabajo de la prostitución pues es un trabajo en el cual cada una obtiene la remuneración económica que ellas logren en la noche.

Por otra parte, para comprender sobre el mundo de las mujeres que ejerce la prostitución, es necesario entender una de las categorías de análisis como la experiencia, para dar cuenta de

que son formas de conocimientos creados desde la observación y del vivir cotidiano, es un conocimiento que se elabora colectivamente a partir de los sucesos de la vida, permitiendo de esta manera crear nuestras propias significaciones de los sujetos, objetos y acontecimientos presentes en nuestro diario vivir. Teniendo en cuenta la definición anterior nos remitimos a citar algunas experiencias personales y laborales de las personas que participaron en esta investigación, puesto nos permite comprender el significado que desde la subjetividad de estas mujeres y basadas desde las experiencias vividas le dan al término de la prostitución como es el siguiente caso que nos habla de la costumbre.

Eso fue muy duro, porque uno acostarse con una persona que uno no conoce, es muy duro, pero uno se va acostumbrando y a uno le toca.

Las experiencias de vida dentro de estos espacios y de acuerdo a todas las situaciones que viven día a día al ejercer este trabajo, enmarca la forma de como ellas conciben la prostitución, parte de las experiencia, son las que les ha permitido sobrevivir, incluso cuidar de sus vidas, caso contrario a una de las entrevistadas, quien narraba como fue el suceso con una de sus amigas:

Ha quedado una experiencia amarga en Pto Gaitán Meta, cuando mataron a mi amiga, la encontraron degollada, por allá tirada en un matorral. En esos momentos solo pensé en mis hijos y en los hijos de ella, que sabiendo que la familia de ella no sabía que uno trabaja en eso, me dolió mucho saber que los papas fueron a recogerla allá.

Esta chica expresó que en esos momentos decidió salirse, pues se vio en el lugar de esa amiga y empezó la lucha interna, pues si se salía de esta actividad ¿cómo mantenía a esos hijos? pero si le pasaba una cosa de estas ¿quién iba a quedar con ellos? Es duro para ellas este trabajo, pues permanecen mucho tiempo alejadas de sus familias e hijos, además, muchas llevan una doble vida, pues la mayoría de estas mujeres guardan el secreto a sus familias sobre el trabajo que realizan y como obtienen el dinero de una manera más fácil, donde la coherencia no es tan fácil en la obtención del dinero, ya que reconocen que se ven expuestas ante situaciones de riesgo y vulnerabilidad y ante clientes que en muchas ocasiones llegan con ánimo de agredir, maltratar y obligarlas a realizar algo que ellas no deseen.

Por otra parte, entre las experiencias personales que viven estas mujeres encontramos con relación a la educación, la mayoría de estas mujeres solo han podido tener acceso a una educación básica, debido a las condiciones económicas o el poco interés por parte de ellas a querer prepararse académicamente, sin dejar de lado las pocas ofertas laborales en el mercado. Sin embargo, no todas las mujeres con pocas oportunidades de estudio son las que se encuentran realizando esta actividad, pues según las entrevistas realizadas en alguna de estas mujeres, demuestran que en estos bares no solo se encuentran mujeres por azares de la vida las que tuvieron poca educación, también se encuentran las que sí tuvieron la oportunidad de prepararse, mujeres con una formación académica más avanzada como lo dice la siguiente entrevistada.

Sí, termine el bachillerato, después del tiempo empecé a trabajar como en bares también, pero no, pues simplemente tomando y eso, de ahí nuevamente busque al papá de los niños, quedé en embarazo del otro niño y ya lo mataron y yo empecé a trabajar en manualidades, a seguir terminando, de ahí empecé, a estudiar en el SENA, ahí donde hice lo de mercadeo, me puse a trabajar, en la institución donde hice la técnica de contabilidad financiera.

En otro caso, no ven el estudio como fuente de buena garantía en mejorar la situación económica, estos casos ocurren con frecuencia en el municipio de Segovia, en el que los jóvenes no le restan importancia a la educación, ya que no les genera dinero inmediato y se aumenta la deserción escolar para dedicarse a la explotación minera a temprana edad, para las mujeres el caso puede ser similar, pero con la variante de que estas lo hacen en mundo de la prostitución.

Estudie el bachillerato y técnica en secretariado auxiliar contable, pero no trabaje en eso porque estaba trabajando en la prostitución, pues gano más en esto que en lo que me iban a pagar por lo que estudie.

Todo esto es causa de la baja remuneración que se les da a las personas preparadas en este país, las obliga a emplearse en otras actividades que les permiten obtener mayor remuneración económica.

Volviendo a la mirada de la experiencia, se encuentran las laborales, como su nombre lo dice, son las vivencias que se presentan dentro del lugar de trabajo y con las personas que las rodean allí. Una de estas fueron sus inicios en el mundo de la prostitución, muchas veces las han marcado para relacionarse con otras personas como es el siguiente relato con una de las mujeres que laboran el uno de los bares.

Mi primera experiencia en este trabajo fue demasiado desagradable, porque era con un viejito, yo tenía 15 años y encima tenía esa cara llena de huequitos, no, metía mucho, mucho, perico y estaba muy loco y horrible, horrible, gas. Y para yo ir a la pieza con un viejito, tiene que ser mejor dicho, que este muriendo de hambre pues para meterme uno, porque de resto no entro con viejitos a la pieza

Como en todo lugar de trabajo, las mujeres tienen que cumplir con algunas políticas, normas y reglas al cual regulan su comportamiento en estos establecimientos y estas mujeres no pueden hacer caso omiso, ya que si incumplen, el castigo sería de forma económica donde les duele a ellas y más cuando se está dependiendo su sobrevivencia.

Pero si me aburro mucho, mira como me aburro porque si yo no trabajo no como, eso es lo que no me gusta porque tengo que seguir aguantando esta musiquita toda la noche que no me gusta, la cabeza grande y así, que lo regañaron a uno por todo, que una cosa multa, que cualquier cosa multa, para salir hay que pagar cincuenta mil pesos o cien mil pesos dependiendo de la parte donde uno este, más para el dueño que para uno, no.

Vamos a mirar otro de las experiencias a la cual estas mujeres siempre están expuestas, aunque gran parte de estas problemáticas dieron sus inicios para llegar a la prostitución, el maltrato físico, los abusos sexuales y violencia intrafamiliar. El siguiente relato es una de las mujeres que ha tenido agresiones con un cliente por no concederle uno de sus caprichos y más cuando se topa con hombres machistas que utilizan a estas mujeres como objetos sexuales

A mí me paso en Bogotá, un cliente me dio una pela porque no teníamos una relación sin condón, me dio muy duro, entonces son cosas uno se pone a pensar

Un ejemplo de cómo estas mujeres se cuidan de abstenerse de tener relaciones sexuales sin protección, aunque a veces la exigencia de los clientes no les son cumplidas, estos agreden contra ellas, por lo contrario a lo laboral es la de una mujer que vivía con su esposo víctima de uno de los tipos de la violencia intrafamiliar.

El marido que tenía me pagaba mucho, y no le gustaba nada de lo que yo hacía, y como me Salí de estudiar, entonces lo deje y me puse hacer esto, pues antes lo había hecho, ahora ya me tocaba para sacar a mis hijos adelante.

También se le podría sumar otro caso de violencia intrafamiliar y es el de un padre obsesionado con su hija, que no le importaba que ella tuviera una educación así sea que ella le gustaba estudiar

Mi papa no me dejó estudiar yo era muy inteligente, pero el solo me quería tener en la casa yo siempre pensaba y lo digo ahora él estaba buscando era la oportunidad de abusar de mí.

Como se puede ver en los últimos tres relatos, aparte de ser estas mujeres las protagonistas, también se podía analizar los tipos de hombres eran compulsivos en la libertad de ella, buscaban de una u otra forma satisfacer sus necesidades.

Todos estos acontecimientos vividos les permitió a ellas crear una significación del ejercicio de la prostitución, es así como basadas en esto ellas definen la prostitución como la fuente de trabajo que les permite vivir cómodamente y sin dejar por mucho tiempo solo a sus hijos, pues este trabajo lo realizan solo en fin de semana y tiene todo el resto de semana para compartir con su familia.

Para estas mujeres la prostitución es un trabajo que les brinda la oportunidad de salir adelante y de poder cumplir con sus obligaciones familiares, pero es una actividad riesgosa, de mucho sacrificio, pero que a su vez se goza y les brinda la oportunidad de conocer a nuevas personas de diferentes lugares, la prostitución es un espacio del mundo, o sea un grupo en el cual se presentan límites, reglas como en todos los grupos, en el cual se crean lazos fuertes de amistad, se sufre, existe rivalidad, se presentan riñas, agresiones y discusiones, pero como solo se quedan poco tiempo en esos espacios arreglan sus diferencias, por que en algún momento todas necesitan de los contactos de todas para seguir trabajando.

CONCLUSIÓN

Esta investigación fue gratificante pues nos enfrentamos a un tema sobre el cual teníamos muchos prejuicios creados por la sociedad machista a la que pertenecemos, esto nos permitió comprender que todo tiene una razón en la vida, nos permitió además observar desde más cerca las situaciones en las cuales pone el sistema actual a las personas, ya que todas queremos y estamos obligados a seguir el ritmo de vida que este nos exige.

Es de entender que la prostitución no es un fenómeno social aislado de la realidad social que nos permea, al contrario esta actividad cada día es más atractiva para las mujeres y principalmente para las jóvenes, pues dentro de estos lugares se está viendo más la prostitución de jóvenes que van desde los 18 hasta los 40 años de edad, que van tras la satisfacción de las necesidades personales y familiares.

La prostitución y principalmente la ejercida en los bares forman un contexto diferente, en estos espacios se generan vínculos fuertes de amistad, rivalidades a la hora de salir a trabajar porque una tiene más clientes que otra, pero acaba la noche y las rivalidades pasan a un segundo plano, pues se reúnen y hablan de las experiencias y acontecimientos pasados en la noche anterior. Pues para muchas de las participantes de estos bares son sus hogares pues es aquí donde han aprendido a relacionarse con las demás y aceptar las diferencias que se tienen, este es un espacio en el cual pueden ser ellas, un lugar con el cual se identifican y un trabajo en el que se siente de una u otra manera llenas.

Sin dejar atrás que esa actividad es riesgosa para sus vidas, pues día a día se enfrentan al estar solas en un espacio privado con hombres que no saben de qué manera va a reaccionar sino cumplen con todas sus fantasías.

La prostitución es una actividad que nos permitió comprender que todos los grupos sociales forman vínculos de acuerdo a su vivir diario, y que los bares es ese espacio donde este grupo se reúne, además fue oportuno comprender que este ejercicio es concebido por quienes lo ejercen como una actividad económica que les permite satisfacer las necesidades y en otras contar con todo los requisitos de la sociedad en la que vivimos.

De todo esto se concluye que las principales causas por las que se ingresa a ejercer la prostitución es: por falta de oportunidades sociales, por falta de educación, por la violencia

familiar a la que fueron sometidas, por la desigualdad social, además conocer que dentro de estos espacios los vínculos que se establecen son fuertes, pues tiene buenas relaciones de amistad, en muchas ocasiones establecen relaciones afectivas y sobre todo la relación laboral que se da dentro de este lugar es incondicional, pues es aquí donde ellas se rotan por otros municipios y ciudades y vinculan a las demás compañeras a las mejores plazas para laborar, sin dejar atrás que nos permitió conocer de cercas las historia de cada una de ellas y la construcción que hacen para darle significado a la actividad que desempeñan.

Desde el trabajo social se busca comprender e interpretar desde ellas la manera de como ingresa a este mundo de la prostitución, además se observan los proyectos de vida que las lleva a estar ejerciendo la prostitución y ver cuántas de esas necesidades que las llevaron a ejercer esta actividad han cumplido, por otra parte este trabajo investigativo nos permite verlas como sujetos de derechos empoderadas por sacar adelante sus metas de vida.

BIBLIOGRAFIA

ARIAS, margarita. Remedios: La mágica realidad de un pueblo que camina. 2010. Remedios Antioquia. Impreso en los talleres litográficos de Teoría del color.

BAUMAN, Zygmunt. Trabajo, consumismo y nuevos pobres. Barcelona-España. 2000. Editorial Gedisa.

BARRY, K. (1987): Esclavitud sexual de la Mujer, Barcelona: La Sal, edicions de les dones

Berny. Alejandro. Trabajo, pobreza, calidad de vida: el caso de un grupo de cartoneros de la comuna de prrovidencia, Santiago. Universidad de chile (2003) pag 13

BERKINS Lohana y karol Claudia. “porstitucion/ trabajo sexual: las protagonistas hablan, buenos aires, 2006. 20/092013

BERNAL Z Hernando Alberto. Sobre la teoría en el vínculo de Pichón Riviére: una sistematización del texto Teoría del vínculo de Pichón

BUTLER, Judith. Género en disputa. El feminismo y la subversión de la identidad. 1990. Impreso en España.

CORNEJO Marcela. La Investigación con Relatos de Vida: Pistas y Opciones del Diseño Metodológico en: <http://www.scielo.cl/pdf/psykhe/v17n1/art04.pdf>

Conferencia internacional de trabajo. La crisis del empleo de los jovenes: ¡actuemos ya!, (2012) pag 16

DICCIONARIO de la real academia. Consultado 10 de septiembre 2014

Entrevista a profundidad a Andrea, del bar el sótano (2014)

Entrevista a profundidad a Tatiana Ospina y María paula, Diana Villareal, bar monterrey (2014)

FILIPO, Eduardo (2008), amada puta: Reescribiendo el matrimonio, la maternidad, y la identidad en Filomena Maturano en revista de antropología social. España, Universidad Complutense de Madrid, recuperado de: {<http://www.redalyc.org/articuloBasic.oa?id=83813159006>} 19/10/2013.

FIRTH Alan. La etnometodología. Discurso & Sociedad, Vol. 4(3) 2010, 597-614. Consultado en: [http://www.dissoc.org/ediciones/v04n03/DS4\(3\)Firth.pdf](http://www.dissoc.org/ediciones/v04n03/DS4(3)Firth.pdf)

GALEANO María Eumelia. Estrategias de investigación social cualitativa el giro en la mirada.

GONZALES Rey Fernando. Subjetividad social, y representaciones sociales. Centro universitario de Brasil (2008)

GARCIA SILVIA Corbalan Francisca. Prostitución vs explotación sexual. Costa Rica 2007.

GIDENS, Antony. El capitalismo y la moderna teoría social. Teoría del desarrollo capitalista.1994, editorial labor. Barcelona España.

GONZÁLEZ REY, Fernando. Subjetividad social, sujeto y representaciones sociales {http://www.usta.edu.co/otraspaginas/diversitas/doc_pdf/diversitas_8/vol.4no.2/articulo_1.pdf

GUASCH O. Observación Participante.; Cuadernos metodológicos N° 20, Madrid: CIS; 1997.

HARRIS, Marvin. Materialismo Cultural. 1968

JIMÉNEZ JIMÉNEZ M. Ángeles, Rico Martín Ana M, los relatos de vida como método de investigación intercultural, Facultad de Educación y Humanidades de Melilla. Universidad de Granada, (2002), 11/ 05 / 2014

MAQUEIRA, Enzo. Historia de putas. Argentina, (2011). Consulado en: {<http://books.google.es/books?hl=es&lr=&id=zTqCOa25HXUC&oi=fnd&pg=PA1&dq=historias+de+las+geisha&ots=GaYyaRhOk3&sig=D3kzvSLEAG6KAGPGD1Kyg0Hr2Y#v=onepage&q=historias%20de%20las%20geisha&f=false>} 20/09/2013

NASELLI Gerardo, Diego. Mujeres esclavas, la prostitución femenina en el imperio romano. España (2010) 13/11/2013

PALOMBA. Rossella. Calidad de vida: conceptos y medida. Santiago de chiles, (2002) pg 3

PEREZ SALAZAR Mauricio. Viejos verdes y ramas peladas: una mirada global a la prostitución. Colombia 2010.

PIERRE, Bourdieu (2005) La dominación masculina. CEME.Chile Ulrich, Beck (2005). La revuelta de los súper flujos. Artículo del País. España {http://datateca.unad.edu.co/contenidos/401526/modulo%20paradigmas/leccin__14_paradigma_sociocritico.html universidad nacional abierta y a distancia Lección 14. PARADIGMA SOCIOCRTICO}

ROLDÁN Arróniz Asun, Ormaetxea Koro, Astrain Gallart, Kepa El oficio de la prostitución en Navarra: estigmas y modo de vida”. Navarra (2003), 20/09/2013

Ramon. M, Guerrero J. proyecto pedagógico unadista. Consultado en línea : http://ceadturbo.tripod.com/sitebuildercontent/sitebuilderfiles/proyecto_pedagogico_unadista.pdf. (2004)

TRIFIRÓ, Ada. Mujeres que ejercen la prostitución. Una historia de inequidad de género y marginación. Medellin-Antioquia. 2003

Universidad de Antioquia. Desarrollo regional: Una tarea común universidad-región. 2007. Medellín. Instituto de Estudios Regionales.

TRIFIRÓ, Ada. Mujeres que ejercen la prostitución. Una historia de inequidad de género y marginación. Medellín-Antioquia. 2003, Artículo revista Terribeleré. Org, consultado en línea: <http://old.terrelibere.org/doc/mujeres-que-ejercen-la-prostitucion-en-colombia> 19-11-2014

ULRICH, Beck (2005). La revuelta de los súper flujos. Artículo del País. España http://datateca.unad.edu.co/contenidos/401526/modulo%20paradigmas/leccin__14_paradigma_sociocritico.html universidad nacional abierta y a distancia Lección 14. PARADIGMA SOCIOCRTICO

VALLES Miguel S. Técnicas cualitativas de investigación social: Reflexión metodológica y práctica social

VANCE, Carole (1991). Antropología descubriendo la sexualidad. Pg 101-128

VALENZUELA. Mónica. La importancia de la educación en la actualidad. Pg 5

VALDEBENITO. Lorena. La violencia le hace mal a la familia. Unicef (2009) pag 2

VIDAL Pollarolo, Paulina (2002). La identidad estigmatizada. en revista: polis, revista de la universidad Bolivariana. Chile. Recuperado en {<http://www.redalyc.org/articulo.oa?id=30510309>} 19/10/2013